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НА ЦИ ЈА И РЕ ФОР МА ОБРА ЗО ВА ЊА.  
КРАТ КА СТУ ДИ ЈА ДВА СЛУ ЧА ЈА:  

ШУ ВА РО ВА И БО ЛОЊ СКА РЕ ФОР МА

СА ЖЕ ТАК: Ау тор ана ли зи ра ка ко су би ле за ми шље не 
и ка ко су функ ци о ни са ле две пе да го шке ре фор ме, ко је је, као 
лич ни све док, мо гао не по сред но да опа жа, чак и да уче ству је 
у свим тим про це си ма. Сту ди јом ова два слу ча ја, Шу ва ро ве 
ре фор ме сред њо школ ског обра зо ва ња у СФР Ју го сла ви ји из 
1979. и Бо лоњ ске ре фор ме ви со ког обра зо ва ња у Ре пу бли ци 
Ср би ји из 2008, ау тор до ла зи до уви да о при ро ди ових ре форм-
ских про це са, а по себ но о њи хо вом ви дљи вом и не ви дљи вом 
сло ју. Шу ва ро ва ре фор ма би ла је по кре ну та ко му ни стич ком 
иде о ло ги јом, те по тре бом да се обра зо ва ње и школ ски си стем 
нај ви ше ве жу за фа бри ку и за про цес ра да, а да сви об ли ци 
елит ног обра зо ва ња (на ро чи то гим на зи је као нај ви шег сред-
њо школ ског обра зов ног об ли ка) бу ду све де ни на ма ње зах-
тев не са знај не ни вое, те да ре фор мом ко нач но бу ду уни ште ни 
као пре ва зи ђе ни об ли ци гра ђан ске епо хе. Ана ли зи ра ју ћи слу-
чај Бо лоњ ске ре фор ме, ау тор се по себ но за др жа ва на опи су 
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рас пра ва ко је су во ђе не на Од се ку за срп ску књи жев ност и 
ју жно сло вен ске књи жев но сти, на Фи ло зоф ском фа кул те ту 
у Но вом Са ду, као и на опи су уло же них на по ра да се по нуђе-
ним ре ше њи ма у окви ру ре форм ског про це са ипак не на чи-
ни не по пра вљи ва ште та на уч ној и струч ној уте ме ље но сти 
срп ске уни вер зи тет ске за јед ни це. У са мој Бо лоњ ској де кла-
ра ци ји као оба ве зни чи ни о ци ни су на ве де ни мно ги зах те ви 
ко ји су у са мом ре форм ском про це су у Ср би ји, од стра не пер-
со нал них но си ла ца овог про це са, тј. пред став ни ка Ми ни стар-
ства за обра зо ва ње, на у ку и тех но ло шки раз вој, на вође ни као 
нео п ход ни, ну жни и оба ве зни. Ка да је ау тор у тим раз го во-
ри ма тра жио пи са ни до каз од ре ђе них тврд њи, ни када о њи ма 
ни је мо гао до би ти пи са ни траг, а по сред ни ци из ме ђу Ми ни-
стар ства и Фа кул те та при зна ли су да им је то ре че но са мо у 
усме ној фор ми. Ау тор сма тра да су све тврд ње ко је се не пот-
кре пљу ју пи са ним тра гом ве о ма сум њи ве и да их ни ка да у 
тим раз го во ри ма не тре ба при хва ти ти као не што оба ве зу ју ће. 
Са мо на та кав на чин, ак тив ним од но сом пре ма ре форм ском 
про це су, те па жљи вим де тек то ва њем по зи ци ја и ста во ва оних 
ко ји се пред ста вља ју као гла сно го вор ни ци са мих ини ци ја-
то ра це ло куп них про ме на, мо же се уз по моћ ја ког кри тич ког 
ста ва до ћи до пре по зна ва ња нај бо љих ис хо да ре форм ског 
про це са. За кљу чак овог ра да је сте да у свим ре фор ма ма ве-
ли ка опа сност пре ти упра во од оних ко ји се ле ги ти ми шу као 
пер со нал ни но си о ци ре форм ских про це са, па се њи хо вим 
по сред ством по пра ви лу спро во де не ка кви сум њи ви, не и ден-
ти фи ко ва ни зах те ви ко ји не са мо да се не мо гу оце ни ти као 
ствар но ко ри сни не го су ди рект но штет ни и ве о ма опа сни 
за уни вер зи тет ску и дру штве ну за јед ни цу. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: обра зо ва ње, ре фор ма, ре во лу ци ја, Шу-
ва ро ва ре фор ма, Бо лоњ ска ре фор ма, иде о ло ги ја, пе да го ги ја, 
кул ту рал ни рат, кри тич ко ми шље ње, но си о ци ре фор ме

Ка да раз ми шља мо о про бле му „На ци је и обра зо ва ња” 
у пост ко му ни стич ком, тран зи ци о ном до бу јед ног број ча но 
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ма лог, али исто риј ски ве о ма осо бе ног на ро да ка кви су Ср би, 
он да се с пра вом мо ра мо уду би ти у на чи не на ко ји функ цио-
ни шу ре форм ски про це си у том до ме ну дру штве ног жи во та. 
Ре фор ме су, на и ме, иде ал на си ту а ци ја у ко јој се за по чи њу, 
из во де и кон тро ли шу из ве сни про це си у ко ји ма до из ра жа-
ја до ла зе пре вас ход но ин те ре си оних ко ји пре у зи ма ју оп шту 
над ле жност над до га ђа ји ма, али се ве о ма че сто за по ста вља ју 
ау тен тич ни ин те ре си оних ко јих се ти про це си нај ви ше ти чу. 
Дру гим ре чи ма, у окви ру про це са ре фор ми че сто се ре а ли-
зу ју не ки об ли ци пар ци јал них ин те ре са ко ји се не мо гу оце-
ни ти као ре ал ни ин те ре си це ли не дру штве не за јед ни це. Та 
по ја ва ни је са мо ка рак те ри сти ка вре ме на у ко јем жи ви мо 
не го се она ис по ља ва ла и у мно гим ра ни јим вре ме ни ма ко ја 
су ис ка зи ва ла ам би ци је да до ве ду до не ка кве ко ре ни те, ре-
во лу ци о нар не про ме не од ре ђе них де ло ва дру штве ног си сте-
ма или дру штва у це ли ни. Сто га ком па ра тив на сту ди ја два 
ка рак те ри стич на слу ча ја со ци ја ли стич ког и тран зи циј ског 
до ба – ре фор ме сред њо школ ског обра зо ва ња у СФРЈ (1979) 
и Бо лоњ ске ре фор ме уни вер зи тет ског си сте ма у Ре пу бли ци 
Ср би ји (2008) – мо гу по ста ти из во ром дра го це них уви да и 
са зна ња. 

Обра зо ва ње и иде ја ре во лу ци је

Од вре ме на Фран цу ске гра ђан ске ре во лу ци је 1789, по-
јам ре во лу ци је, и то не са мо по ли тич ке не го и дру штве не, 
при вред не, ин ду стриј ске, на уч не, тех нич ке, умет нич ке, фи-
ло соф ске, кул тур не, обра зов не итд., по стао је оп се сив на те ма 
за пад не кул ту ре и ци ви ли за ци је, а ши рио се ка свим стра нама 
све та она ко ка ко су иде је за пад не кул тур не хе мис фе ре по ста-
ле де ло твор не и па ра диг ма тич не на це лој ку гли зе маљ ској. 
У том сми слу се ло гич но ја вља чи тав низ по ли тич ких ре во-
лу ци ја, са ве ћим или ма њим ам би ци ја ма (по сле Фран цу ске 
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гра ђан ске још и Ре во лу ци ја 1830. и 1848, Па ри ска ко му на 
1871, Мек сич ка ре во лу ци ја 1910, Ок то бар ска ре во лу ци ја у 
Ру си ји 1917, Не мач ка и Ма ђар ска ре во лу ци ја 1918, Ко му ни-
стич ка ре во лу ци ја ис пре пле те на са осло бо ди лач ким и гра-
ђан ским ра том на тлу Кра ље ви не Ју го сла ви је 1941–1945, Ки-
не ска ре во лу ци ја 1949, Ку бан ска ре во лу ци ја 1953. итд.), за тим 
ин ду стриј ска ре во лу ци ја (Пр ва, од 60-их го ди на XVI II па 
до по ло ви не XIX ве ка; Дру га, од 60-их го ди на XIX ве ка; Тре-
ћа, ди ги тал на ре во лу ци ја од 80-их го ди на XX ве ка), на уч на 
ре во лу ци ја (још од XVII ве ка, од вре ме на Г. Га ли ле ја, И. 
Њут на, па до по чет ка XX ве ка, до вре ме на A. Ајн штај на, М. 
План ка и др.), кул тур на ре во лу ци ја (у Ру си ји по сле Ок то-
бар ске ре во лу ци је 1917; Ма о ва кул тур на ре во лу ци ја у Ки ни 
од 1966. и сл.), умет нич ка ре во лу ци ја (из ра же на кроз по ја ву 
чи та вог ни за аван гард них и нео а ван гард них по кре та са ве-
ли ким ам би ци ја ма ко ре ни те про ме не пој ма је зи ка, књи жев-
но сти, умет но сти, па и чи та вог дру штва: у За пад ној Евро пи 
од 1910, а по том од 60-их го ди на), сек су ал на ре во лу ци ја по-
чев од 60-их го ди на итд.1

1 Пој му ре во лу ци је ве ли ку па жњу по све тио је у сво јим исто ри о-
граф ским син те за ма Ерик Хоб сба ум, па би у ве зи са овом те мом сва ка ко 
тре ба ло ви де ти бар ње го ве књи ге: The Age of Re vo lu tion: Eu ro pe 1789–1848. 
(Lon don 1962; До ба ре во лу ци је: Евро па 1789–1848, За греб 1987), The Age of 
Ca pi tal 1848–1875. (Lon don 1975), The Age of Em pi re 1875–1914. (Lon don 1987; 
До ба цар ства 1875–1914, Бе о град 2019) и The Age of Ex tre mes: The Short 
Twen ti eth Cen tury 1914–1991. (Lon don 1994; До ба екс тре ма: исто ри ја 
Крат ког два де се тог ве ка 1914–1991, Бе о град 2002). Уз по моћ ових књи га 
ја сно се мо гу са гле да ти мно ги ем пи риј ски, исто риј ски по јав ни об ли ци 
револуцијa ко је су у раз ли чи тим вре ме ни ма изгледалe са свим раз ли чи то, 
дру га чи је у од но су на сво је прет ход ни це. Од мно гих те о риј ских сту дија 
о пој му ре во лу ци је мо же мо ис та ћи фи ло соф ске рас пра ве Ми ха и ла Ђу-
ри ћа, а по себ но књи гу Уто пи ја из ме не све та (Ин сти тут дру штве них на-
у ка – Про све та, Бе о град 1979): у ње го вим књи га ма се овај по јам до во ди 
у бли ску ве зу са по ја вом мо дер ног ни хи ли зма и по ку ша ји ма уто пиј ске 
све сти да пре ва зи ђе он тич ко ни шта ви ло, ко је се у мо дер ној сли ци све та 
ја вља у све агре сив ни јем об ли ку. 
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Раз не вр сте ре фор ми, у том сми слу, че сто пред ста вља ју 
ре во лу ци је у ма лим, огра ни че ним ко ли чи на ма људ ске енер-
ги је, а по ја вљу ју се у об ли ци ма ко ји све до че о пу ној кон тро-
ли свих про це са, при че му би тре ба ло са свим рет ко и ма ло 
да се ис по ља ва ју оне „ди вље”, пот пу но спон та не по ја ве ко је 
из ми чу кон трол ним ме ха ни зми ма. Мно ги при ме ри, ме ђу тим, 
по ка зу ју да ре фор ме че сто уме ју те мељ но да за се ку и про дру 
у нај о се тљи ви је тки во дру штве ног си сте ма, ка кво је, при ме-
ра ра ди, обра зо ва ње, па се че сто по ка же да мо гу би ти не са мо 
ре во лу ци ја у ма лом не го и ре во лу ци ја у пу ном сми слу ре чи.

Ми сли ти о про це су обра зо ва ња ис кљу чи во у ка те го ри-
ја ма ре во лу ци је је сте јед на ве о ма опа сна ин те лек ту ал на, а 
нај че шће и по ли тич ка игра. То та ко би ва јер се у слу ча ју ова-
квих ин те лек ту ал них или по ли тич ких игра ри ја нај че шће пот-
пу но жр тву је онај нај о збиљ ни ји и нај те мељ ни ји, уни вер зал-
ни сми сао пој ма обра зо ва ња, а на ме сто ње га ис по ста вља ју 
се раз ли чи те вр сте по ли тич ких, па и по ли ти кант ских иде ја 
о том пој му. 

Уни вер зал ни сми сао обра зо ва ња, без сум ње, из ра зи ти-
је је ве зан за при ро ду чо ве ко ве лич но сти и сми сао ње го вог 
по сто ја ња не го што би ну жно са др жа вао не ка кву прак тич ну, 
па и по ли тич ку свр ху или оне ну жно сти ко је на ме ћу то ко ви 
сва ко днев ног жи во та. При ме ра ра ди, ако Ари сто тел упо зо-
ра ва „да је сре ћа као крај њи циљ свих људ ских де лат но сти 
не што са вр ше но и пот пу но до вољ но са мо по се би”, да се 
„сре ћа мо же де фи ни са ти као нај ве ће до бро, али се од нас тра-
жи да ја сни је ка же мо шта је она у ства ри”,2 он да то зна чи да би 
обра зо ва ње и вас пи та ње сва ка ко би ли дру штве ни про це си 
ко ји би ну жно во ди ли ка мо гу ћем и по треб ном су о ча ва њу 
сва ког де те та, па и сва ког чо ве ка са баш овим и ова квим 

2 Ари сто тел, Ни ко ма хо ва ети ка, пре ве ла Рад ми ла Ша ла ба лић, 
Кул ту ра, Бе о град 1970, стр. 14.
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пи та њи ма. По жељ ни ис ход овог су о ча ва ња по сред ством обра-
зо ва ња и вас пи та ња под ра зу ме вао би чо ве ко во от кри ће упра-
во оног жи вот ног пу та ко ји га во ди ка сре ћи као нај ве ћем 
до бру. Та ква пи та ња нај ма ње ефе ка та по ка зу ју ка да се ис по-
ста вља ју са не ка квим ре во лу ци о нар ним за но си ма, а нај у пут-
ни је је ре ша ва ти их у мир ној ат мос фе ри по све ће ној ра ду и 
ти хим, ево лу ци о ним про це си ма људ ског и дру штве ног би ћа.

Обра зо ва ње је сто га Хе гел де фи ни сао „као оту ђи ва ње 
при род ног би ћа” или као „уки да ње при род но га сам ства”, па 
је оно „у исто вре ме сред ство или пре лаз ка ко за ми шље не 
суп стан ци је у ствар ност, та ко и, обр ну то, пре лаз од ре ђе ног 
иде а ли те та у су шта стве ност. Тај ин ди ви ду а ли тет из гра ђу је 
се у оно што он је сте по се би, и тек ти ме он по сто ји по се би 
и по се ду је ствар но од ре ђе но би ће; ко ли ко обра зо ва но сти тај 
ин ди ви ду а ли тет по се ду је то ли ко има ствар но сти и мо ћи.”3 
Са обра зо ва њем чо век ви ше ни је чи сто при род но би ће, тј. 
би ће од ре ђе но са мо соп стве ном при ро дом, не го је и би ће 
ко је је об ли ко ва но по ме ри не ка кве „за ми шље не суп стан-
ци је” или не ка квог „иде а ли те та”, а ове ка те го ри је у жи во ту 
сти чу сво ју ствар ност и сво ју су шти ну у сва ком чо ве ку по-
на о соб. Обра зо ва ње и вас пи та ње је су упра во ти про це си 
је дин стве ног и не по но вљи вог чо ве ко вог оту ђе ња од соп стве-
не, чи сте при род но сти и пре ла зак у ста ње за ми шље не и 
осми шље не ег зи стен ци је ко ја га мо же во ди ти ка жи вот ној 
сре ћи или га уда ља ва ти од ње. 

Пот пу но је осно ва но и са свим бли зу па ме ти за кљу чи ти 
да је сва ки обра зов ни про цес ну жно упу ћен на пи та ње сми-
сла чо ве ко вог жи во та и на чин из бо ра пу те ва ко ји ма ће чо век 
кроз жи вот ићи. Вра тив ши се још јед ном Ари сто те лу, може-
мо ре ћи да је људ ски жи вот су штин ски по ве зан са фе но ме ном 

3 Ге орг Вил хелм Фри дрих Хе гел, Фе но ме но ло ги ја ду ха, пре вео Ни-
ко ла М. По по вић, Кул ту ра, Бе о град 1974, стр. 288–289.
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’нај ве ћег до бра’, а ње го ва де фи ни ци ја ко ју из ри че грч ки фи-
ло соф упу ћу је на то „да је нај ве ће до бро од ре ђе на де лат ност 
ду ше у скла ду с ње ним вр ли на ма”.4 Дру гим ре чи ма, ако је 
сре ћа нај ве ће до бро, њу тре ба раз у ме ти не као стре мље ње ка 
не ка квом ци љу ко ји че ка срећ ног тра жи те ља не го пре вас-
ход но као об лик трај не де лат но сти ду ше ускла ђе не са ње ним 
вр ли на ма. У том сми слу сре ћа се не мо же јед ном за сваг да 
осво ји ти не го се са мо мо же би ти на тра гу стал не де лат но сти 
ко ја је не пре ста но усме ре на ка сре ћи схва ће ној као де ла ње 
у скла ду с ду ши ним вр ли на ма. На ла зе ћи да је ова кво ре зо-
но ва ње ис прав но, увек сам у сво јој ду го го ди шњој уни вер-
зи тет ској прак си ис по ста вљао пи та ња сту ден ти ма књи жев-
но сти да ли су они срећ ни док се, по не кад и вр ло на пор но, 
про би ја ју пу те ви ма чи та ња, ту ма че ња, ана ли зе и вред но ва-
ња књи жев них де ла. При том сам увек отво ре но го во рио да 
ако у тој сло же ној де лат но сти не на ла зе ин те лек ту ал них за-
до вољ ста ва и сре ће, би ло би бо ље да свој жи вот ни пут по тра-
же на не кој дру гој стра ни. Књи жев ност се, на и ме, не мо же 
ту ма чи ти, про у ча ва ти и пре да ва ти без по себ ног афек тив ног 
ста ња, без љу ба ви и за но са, док се не ке дру ге, по себ но тех нич-
ке и прак тич не де лат но сти мо гу успе шно оба вља ти и без по-
себ них ду шев них пре ди спо зи ци ја и су штин ске на кло но сти.

Ови и ова кви про це си са мо спо зна ња нај бо ље се из во де 
у мир ној ат мос фе ри где је ин тро спек ци ја нео ме та на не ка квим 
при сил ним ми сли ма и збу њу ју ћим пси хич ким ста њи ма. 
Иде ја ре во лу ци је пак је сте јед на од оп се сив них, при сил них 
ми сли ко је ве о ма ла ко мо гу пре суд но да ути чу на про цес ми-
шље ња, до жи вља ва ња, раз у ме ва ња и вред но ва ња, али ла ко 
мо гу чо ве ко во ми шље ње да усме ре ка са свим пе ри фер ним, 
чак не бит ним аспек ти ма фе но ме на. Да то ни је ну жно та ко, 
али да се та ко ла ко мо же де си ти, ја сно нам по ка зу је то што 

4 Ари сто тел, Ни ко ма хо ва ети ка, стр. 20.
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је истин ски фи ло соф ре во лу ци је Карл Маркс у сâмо сре ди ште 
свог ми са о ног уни вер зу ма ста вио упра во иде ју це ло ви тог, 
а то зна чи и све стра но обра зо ва ног чо ве ка, па је по ње му ко-
му ни стич ка ре во лу ци ја из раз иде је ау тен тич ног ху ма ни зма. 
Сто га је Ан ри Ле фе вр, као ми сли лац на пу ном тра гу мла до га 
Марк са, у јед ном пре да ва њу на Же нев ским ме ђу на род ним су-
сре ти ма 1949. го ди не, ве ли ке на де по ла гао у ства ра ње но вог, 
ко му ни стич ког, со вјет ског чо ве ка, као но ви вид при бли жа-
ва ња оној Марк со вој иде ји це ло ви тог чо ве ка.5 Од тог но вог, 
со вјет ског ви да иде је це ло ви тог чо ве ка у овом тре нут ку ни је 
оста ло, та ко ре ћи, ни ка ме на на ка ме ну, али је по чет на иде ја 
це ло ви тог, све стра но обра зо ва ног чо ве ка ите ка ко оста ла 
ак ту ел на и ра зу мљи ва са ма по се би. Овај при мер нам са мо 
по ка зу је ка ко се у ко ре ну од ре ђе них иде о ло шких обра за ца 
ја вља ју иде је од трај но га зна ча ја, а иде о ло шка об ра да те иде је 
ви ше је од ште те не го што је од ко ри сти. Сто га се у свим слу-
ча је ви ма из ра зи тих иде о ло шких ин тер пре та ци ја увек тре ба 
про би ти до са мих су шти на фе но ме на о ко ји ма се го во ри, па 
тек по том са гле да ти у че му је трај ни ји зна чај и сми сао оних 
иде ја ко је се не сме ју све сти ис кљу чи во на соп стве не иде о-
ло шке, по сред нич ке, ин тер пре та тив не фор ме. Са да кад је 
иде ја ко му ни стич ке ре во лу ци је сме ште на у ’ро по тар ни цу 
исто ри је’, при ли ка је да се под се ти мо не ких об ли ка ре во лу-
ци о нар них по ку ша ја у до ме ну обра зо ва ња, те да са гле да мо 
њи хо ве ре ал не ци ље ве и сми сло ве, успе хе и не у спе хе. 

Усме ре но обра зо ва ње као пе да го шка ре во лу ци ја

С об зи ром на то да је текст ко ји сле ди на пи сан и на те ме-
љу са свим лич ног ис ку ства, ни је без зна ча ја кон ста то ва ти да 
сам се то ком свог све сног жи во та су о чио с не ко ли ко ре фор ми 

5 О то ме ви де ти, Га е та но Пи кон (прир.), Па но ра ма са вре ме них иде ја, 
пре ве ла гру па пре во ди ла ца, Ко со мос, Бе о град 1960, стр. 597–601.
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у обра зов ном си сте му, али по оп се жно сти за хва та из дво јио 
бих два круп на, по све му ре во лу ци о нар на по ду хва та: Шу ва-
ро ва ре фор ма основ но школ ског и сред њо школ ског си сте ма 
у СФР Ју го сла ви ји, те Бо лоњ ска ре фор ма уни вер зи те та у зе-
мља ма Европ ске уни је и зе мља ма ко је те же ула ску у Европ-
ску уни ју, а ме ђу њи ма је и Ср би ја.6 Шу ва ро ва ре фор ма у СФРЈ 
би ла је мо ти ви са на по тре бом да се сред њо школ ска омла ди на 
што пре поч не при пре ма ти за кон крет не рад не опе ра ци је и 
за фа бри ку као ре пре зен та тив ну рад ну уста но ву, да се про-
цес про из вод ње, при вре ђи ва ња и прак тич ни рад уве ду као 
са став ни чи ни о ци обра зо ва ња и вас пи та ња, а да фа брич ки 
рад ни си стем бу де но си лац про ме на у обра зов ном си сте му. 
Као пер со нал ни ини ци ја тор и но си лац ре форм ског про це са 
Сти пе Шу вар је та да кре нуо у су срет оно ме што се по след њих 
го ди на све ви ше у срп ском школ ству про мо ви ше под на зи вом 
ду ал но обра зо ва ње, при че му је са рад ња шко ла са при вре дом 

6 По ве за ност ове две ре фор ме већ је би ла пред ме том раз ли чи тих 
сту ди ја, па пре глед ни рад Ма је Бо са нац и Ра до ва на Гран ди ћа „Слич но-
сти и раз ли ке Шу ва ро ве и Бо лоњ ске ре фор ме обра зо ва ња” ука зу је ка ко 
на слич но сти (ути цај спо ља шњих, дру штве но-еко ном ских чи ни ла ца; 
по ве за ност са све том ра да и зах те ви ма тр жи шта; ма њи зна чај ху ма ни-
стич ке ди мен зи је; че ста из ло же ност кри ти ци; ве ћи ути цај со ци јал них 
у од но су на обра зов не ци ље ве) та ко и раз ли ке ова два фе но ме на (Шу ва-
ро ва ре фор ма се од но си на сред њо школ ско обра зо ва ње и ни је ви ше 
ак ту ел на, а Бо лоњ ска се од но си на ви со ко обра зо ва ње и још је ак ту ел на). 
Ука зу ју ћи на ко ре не и раз ло ге због ко јих ове две ре фор ме тре ба ком па-
ра тив но ис тра жи ва ти, ау то ри овог тек ста ис ти чу: „С јед не стра не, не у-
спје шна Шу ва ро ва ре фор ма мо же се пре ни је ти на мо дер ну Бо лоњ ску 
ре фор му и спри је чи ти ње зин не у спјех. Ме ђу тим, с дру ге стра не, ожи вља-
ва ње Шу ва ро ве ре фор ме у слич ном об ли ку ука зу је на ра сту ћу ва жност 
и ре ле вант ност ове те ме, од но сно на ва жност ба вље ња те мом од но са 
пе да го ги је с еко но ми ком и со ци о ло ги јом. У том кон тек сту ис ти че се 
зна чај ба вље ња те ма ти ком обра зов ног под у зет ни штва на на чин ко ји 
еко но ми ју вра ћа ме ђу ху ма ни стич ке и дру штве не на у ке, умје сто за сни-
ва ња на нео ли бе рал ном ка пи та ли зму.” (https://doi.org/10.38190/ope.11.1.4, 
при сту пље но 30. XII 2021, стр. 164).
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јед на од нај ва жни јих став ки ре форм ског про це са. Основ на, 
чак оп се сив на ре форм ска иде ја би ла је да шко ле тре ба да 
при пре ма ју мла де за про цес ра да, а не да се ре а ли зу ју обра-
зов ни иде а ли ко ји би има ли не ка кав ви ши, уни вер зал ни, 
све стра но ху ма ни стич ки сми сао.

Да би смо ја сни је са гле да ли основ не иде је, на ме ре и кон-
крет на ре ше ња ове сред њо школ ске ре фор ме, нео п ход но би 
би ло да па жљи во про чи та мо бар њен основ ни прав ни оквир 
из ло жен у „За ко ну о усме ре ном обра зо ва њу” (1979).7 У том 
сми слу ве о ма је за ни мљи во осмо три ти ка ко ова ре фор ма 
са гле да ва не ка од нај о снов ни јих пи та ња по пут ко нач ног ци ља 
обра зов но-вас пит ног про це са, те ка ко се оства ру ју спе ци-
фич не тен зи је и урав но те же ња у ве зи са тим про це сом и кон-
крет ним по ли тич ко-иде о ло шким ам би јен том у ко јем се он 
од ви ја. Са тог ста но ви шта по сма тра но, из ве сне, са свим очи-
глед не на пе то сти ите ка ко се мо гу уо чи ти, а оне су нај ви дљи-
ви је у увод ним, оп штим чла но ви ма ово га за ко на. Та ко већ 
члан 2, у свом пр вом ста ву, основ ни пе да го шки циљ де фи ни-
ше на сле де ћи на чин: „Усме ре ним обра зо ва њем и вас пи та њем 
из гра ђу је се ства ра лач ка и све стра но обра зо ва на сло бод на 
лич ност, оспо со бље на за укљу чи ва ње у рад и са мо у пра вља ње, 
да ље обра зо ва ње, са мо о бра зо ва ње и уса вр ша ва ње.” Оп шти, 
на чел ни од го вор о основ ном пе да го шком иде а лу од ко јег се 
по ла зи у овој ре фор ми сред њо школ ског си сте ма у СФРЈ чи ни 
се да је, бар што се овог по ла зног ста ва ти че, ве о ма до бро по-
ста вљен. На ни воу оп ште де кла ра ци је основ ни циљ је „ства-
ра лач ка и све стра но обра зо ва на лич ност”, а то је по став ка 
уни вер зал ног ка рак те ра ко ја би мо гла да ва жи у ве о ма раз-
ли чи тим дру штве но-по ли тич ким и иде о ло шким си сте ми ма 
мо дер но га до ба (ка пи та ли зам – со ци ја ли зам, ли бе ра ли зам – 

7 Слу жбе ни гла сник Со ци ја ли стич ке Ре пу бли ке Ср би је, год. XXXV, 
29, Бе о град 14. VII 1979, стр. 1305–1323.
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ета ти зам, ин ди ви ду а ли зам – ко лек ти ви зам, са мо у пра вља ње 
– би ро кра ти зам, ре пу бли ка ни зам – мо нар хи зам и сл.), али 
је сте та ко са мо уз услов по што ва ња основ них ху ма ни стич-
ких и де мо крат ских на че ла мо дер ног до ба. У том сми слу 
ова ква од ред ба чи ни се ве о ма ус пе лом са ста но ви шта де фи-
ни са ња нај оп шти јих пе да го шких иде а ла, и то оних иде а ла 
ко ја ва же за гра ђан ску епо ху бар од вре ме на пе да го шке де лат-
но сти Ј. А. Ко мен ског.8

Дру ги став чла на 2 За ко на већ је знат но ри го ро зни ји у 
по гле ду кон крет них иде о ло шко-по ли тич ких од ре ђе ња, па 
ће фор му ла ци ја из гле да ти ова ко: „Усме ре но обра зо ва ње и 
вас пи та ње оба вља се ра ди за до во ље ња по тре ба удру же ног 
ра да, дру штве не за јед ни це и гра ђа на и за сни ва се на идеј ним 
осно ва ма и ства ра лач кој при ме ни марк си зма и со ци ја ли стич-
ком са мо у пра вља њу, те ко ви на ма кул ту ре, на у ке и тех ни ке, 
као и на пе да го шкој и ан дра го шкој те о ри ји и прак си.” Овај 
члан За ко на ис ти че бар три основ не гру пе чи ни ла ца ва жних 
за обра зо ва ње и вас пи та ње, а то су: дру штве но-по ли тич ки 
(удру же ни рад, дру штве не за јед ни це и гра ђа ни), иде о ло шко-
-по ли тич ки (марк си зам, со ци ја ли стич ко са мо у пра вља ње), 

8 Свој пе да го шки си стем Ко мен ски за по чи ње кон ста та ци јом са-
мо га Го спо да ко ји сва ком чо ве ку по ру чу је: „Знај, да кле, да си вр ху нац 
мо га ства ра ња, ван ре дан ње гов ре зул тат и за ме ник Бо га ме ђу ство ро ви ма, 
кру на мо је сла ве”, а на те ме љу та квих уви да „ва ља да ра де сви они ко ји 
се бри ну о вас пи та њу љу ди, да уче све ка ко би жи ве ли у се ћа њу на ово 
сво је до сто јан ство и пре и мућ ство и да сва сред ства усме ре на по сти за ње 
ци ља ове уз ви ше но сти.” (Јан Амос Ко мен ски, Ве ли ка ди дак ти ка, пре ве ла 
Да рин ка Гра бо вац, Са вез пе да го шких дру шта ва Ју го сла ви је, Бе о град 1954, 
стр. 24). Због то га пра во на обра зо ва ње при па да сва ко ме „ко се ро дио као 
чо век, ро дио се да би по стао чо век, тј. ра зум но ство ре ње, го спо дар дру гих 
ство ре ња и из ра зи та сли ка сво га твор ца”, а „у шко лу не тре ба узи ма ти 
са мо де цу бо га тих и зна ме ни тих љу ди већ сву де цу под јед на ко, пле мић ку 
и гра ђан ску, бо га та шку и си ро тињ ску, де ча ке и де вој чи це по свим градо-
ви ма, ва ро ши ма, се ли ма и за се о ци ма” (Нав. де ло, стр. 60).
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те нај оп шти ји на уч но-кул ту ро ло шки чи ни о ци (кул ту ра, 
на у ка, тех ни ка, пе да го ги ја, ан дра го ги ја, те о ри ја, прак са). Са 
овим, дру гим ста вом већ је знат но очи глед ни је ко ли ко је 
За кон иде о ло шки об ли ко ван и по ли тич ки и ко лек ти ви стич-
ки зах те ван, па за ко но дав цу не па да на па мет мо гућ ност да 
не чи ји по глед на свет ни је од ре ђен марк си змом не го не ким 
дру гим ми са о ним ста но ви штем или не ким дру гим ти пом 
иде о ло ги је. За вр шни, тре ћи став чла на 2 до да је то ме још и 
је дан, го то во три ви ја лан, сам по се би под ра зу ме ва ју ћи до-
да так да „усме ре но обра зо ва ње и вас пи та ње је де лат ност од 
по себ ног дру штве ног ин те ре са”.

У да љим од ред ба ма, а на ро чи то у чла ну 4, за кон је још 
из ри чи ти ји и ри го ро зни ји у по гле ду де фи ни са ња иде о ло-
шко-по ли тич ких ста во ва ко ји уну тар обра зов но-вас пит ног 
и школ ског си сте ма мо ра ју би ти по што ва ни. У том сми слу 
је ве о ма за ни мљив хи је рар хиј ски по ре дак та квих ста во ва, 
упра во она ко ка ко је из ло жен у прав ној ма те ри ји овог за ко на. 
Члан 4 име ну је 11 та квих чи ни ла ца ко је усме ре но обра зо ва-
ње и вас пи та ње тре ба да утвр ди и обез бе ди, али је пр ви ме ђу 
њи ма упра во онај ко ји је ја сно, нај ја сни је иде о ло шки об ли-
ко ван: уче ни ци тре ба да „упо зна ју и усво је идеј не осно ве 
марк си зма и со ци ја ли стич ког са мо у пра вља ња”. Чи тав овај 
низ по том на спе ци фи чан на чин ком би ну је иде о ло шко-по-
ли тич ке и ху ма ни стич ко-кул ту ро ло шке ста во ве, а они се 
мо гу на ћи би ло у окви ру истог чи ни о ца од 11 по бро ја них, 
би ло у два чи ни о ца ко ји сле де је дан за дру гим. Та ко по сле 
на ве де ног, пр вог чи ни о ца сле ди дру ги ко ји ће би ти знат но 
ши ри, а по ка рак те ру је ху ма ни стич ко-кул ту ро ло шки: уче-
ни ци тре ба да „сти чу по треб на зна ња за сно ва на на са вре ме-
ним до стиг ну ћи ма кул ту ре, на у ке и тех ни ке, укуп ног дру-
штве ног раз во ја и дру штве них од но са”. По том сле ди тре ћи 
чи ни лац ко ји твр до вра ћа по глед на др жав но-по ли тич ки 
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оквир, ука зу ју ћи на то да усме ре не шко ле тре ба да „раз ви ја ју 
осе ћа ња љу ба ви пре ма СФРЈ” као „са мо у прав ној за јед ни ци 
рав но прав них на ро да и на род но сти, оспо со бља ва ју се за 
од бра ну ње не не за ви сно сти и за дру штве ну са мо за шти ту, 
не гу ју те ко ви не на род но о сло бо ди лач ке бор бе и вас пи та ва ју 
се у ду ху брат ства и је дин ства, ин тер на ци о нал не со ли дарно-
сти и са рад ње свих про гре сив них сна га у све ту”. 

По сле ова два, тј. пр вог и тре ћег по бро ја ног чи ни о ца, 
ко ји су по ли тич ки из ра зи то кон крет ни, усле ди ће по том осам 
чи ни ла ца ко ји су до вољ но ху ма ни стич ко-кул ту ро ло шки 
про стра ни, го то во са свим уни вер зал ни по ка рак те ру: 4. „ства-
ра лач ки и од го вор ни од нос пре ма ра ду и дру штве ним сред-
стви ма, раз ви ја ју сво је спо соб но сти за рад, за дру штве ни 
жи вот и са мо у пра вља ње”; 5. „осе ћа ње и сми сао за со ли дар-
ност, ху ма ност, исти но љу би вост и дру га етич ка свој ства лич-
но сти со ци ја ли стич ког са мо у прав ног дру штва”; 6. „раз ви-
ја ју сво је фи зич ке и пси хич ке спо соб но сти, кри тич ки дух и 
са мо стал ност, за ин те ре со ва ност за но ва са зна ња и по тре бу за 
стал ним обра зо ва њем и са мо о бра зо ва њем”; 7. „сти чу рад не 
на ви ке, по ли тех нич ку и рад ну кул ту ру”; 8. „раз ви ја ју свест 
о чу ва њу здра вља, за шти ти кул тур них до ба ра, при род них 
и ра дом ство ре них вред но сти и чо ве ко ве сре ди не”; 9. „не гу ју 
и раз ви ја ју естет ску кул ту ру и сми сао за при хва та ње про гре-
сив ног кул тур ног на сле ђа и са вре ме них до стиг ну ћа на ших 
на ро да и на род но сти и дру гих на ро да”; 10. „вас пи та ва ју се 
за ху ма не, од го вор не и здра ве од но се ме ђу по ло ви ма”; 11. 
„сти чу на ви ке кул тур ног по на ша ња као и це лис ход ног и 
ства ра лач ког ко ри шће ња сло бод ног вре ме на”. Уоп ште узев, 
де кла ра тив но зна че ње и сми сао чи та вог За ко на о усме ре ном 
обра зо ва њу мо гли би се, на осно ву по бро ја них ста во ва, учи-
ни ти не спор ним, а чи тав до ку мент та кав да не про из во ди 
ни ка ква не сла га ња.
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Че му уни ште ње гим на зи ја

Ка да се ре форм ски про це си та ко бла го и с раз у ме ва њем 
фор му ли шу, то мно ги ма мо же де ло ва ти као ве о ма при хва-
тљи ва и при влач на иде ја. Ме ђу тим, озбиљ ни про бле ми са 
Шу ва ро вом ре фор мом школ ства отва ра ју се оно га тре нут ка 
ка да са де кла ра тив ног и ре то рич ког ни воа, те са на чел них 
ста во ва пре ђе мо на са му ре форм ску прак су. Та мо пак по ста-
је та ко очи глед но да се нај бо љи и нај ста бил ни ји део ра ни јег 
обра зов ног си сте ма, а то су кла сич не и спе ци јал не гим на-
зи је, у пот пу но сти ели ми ни ше из школ ског си сте ма. Ако је 
та ко, он да по ста је ја сно да је функ ци ја оних нај оп шти јих ста-
во ва ве за них за уни вер зал не пе да го шке иде а ле ис кљу чи во 
де кла ра тив на и ре то рич ка, а не су штин ска. Јер ако је тач на 
основ на, по ла зна по став ка из чла на 2 За ко на, тврд ња да „усме-
ре ним обра зо ва њем и вас пи та њем из гра ђу је се ства ра лач ка 
и све стра но обра зо ва на сло бод на лич ност, оспо со бље на за 
укљу чи ва ње у рад и са мо у пра вља ње, да ље обра зо ва ње, само-
о бра зо ва ње и уса вр ша ва ње”, он да би гим на зи је мо ра ле да 
бу ду про гла ше не за по вла шће не шко ле бу ду ћи да су оне нај ви-
ше ра ди ле у скла ду са овим де кла ра тив ним ци ље ви ма. Уни-
ште ње гим на зи ја, са ста но ви шта на че ла ко је де кла ра тив но 
про мо ви ше чак и сам За кон о усме ре ном обра зо ва њу, мо же се 
сма тра ти сво је вр сним, и то ра ди кал ним чи ном кул ту ро цида.

Сто га ни је та ко те шко за кљу чи ти да онај оп шти, ху ма-
ни стич ко-кул ту ро ло шки де кла ра тив ни слој За ко на има 
основ ну функ ци ју да, за пра во, при кри је пра ве ин тен ци је 
чи та вог ре форм ског про це са. Дру гим ре чи ма, гим на зи је су 
мо ра ле да бу ду жр тво ва не за рад по тре бе да се у сред њој 
шко ли ђа ци не су о ча ва ју са озбиљ ним на уч ним и струч ним 
са зна њи ма, не го да се пре вас ход но тра же на чи ни њи хо ве мо-
гу ће прак тич не при ме не. Де ца се сто га не уче да си стем ски 
и кре а тив но ми сле (упр кос то ме што члан 4 нај ве ћим де лом 
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ис ти че не што са свим су прот но), не го се усме ра ва ју ка то ме 
да тех нич ки ди сци пли но ва но оба вља ју оне рад не за дат ке 
ко је ће до би ја ти од по сло дав ца. На уч но по сма тра но, увек је 
крај ње сум њи во ка да се уни шта ва не што што вре ди и што је 
већ до ка за ло сво ју ва ља ност, па ни је ис хи трен за кљу чак да 
је ре фор ма усме ре ног обра зо ва ња по че ла си стем ски да за по-
ста вља вр хун ске кре а тив не ре зул та те, а на ме сто то га је ис-
по ста ви ла по сло ве ни жег кре а тив ног ре да.9 Та ква од лу ка је 
не сум њи во пред ста вља ла не по треб но ре форм ско, ре во лу-
ци о нар но ди дак тич ко пре те ри ва ње, тим пре што је та квих 
шко ла, опре де ље них за рад но и опе ра тив но обра зо ва ње, већ 
би ло у прет ход ном пе ри о ду: то су би ле тзв. шко ле уче ни ка 
у при вре ди (ШУП), ко је су с раз ло гом сма тра не да су у са знај-
ном сми слу ни же га ре да, иа ко су обра зо ва ле ка дро ве дру штве-
но пре ко по треб не за ин ду стриј ску, за на тлиј ску и дру ге обли-
ке про из вод ње. „Шу ва ри ца” као ре форм ски про из вод сред њо-
школ ског ни воа тре ба ло је све шко ле да са ме ри упра во са тим 
ни жим са знај ним ни во ом: оно што је би ло ве о ма до бро, чак 
сјај но, сад је тре ба ло да бу де са мо до бро, а оно што је не ка да 
би ло ре ла тив но до бро сад је по ста ја ло уоч љи во сла би је не го 
што је би ло. На че ло сни жа ва ња ква ли те та по ста ло је уочљи-
во од са мог по чет ка овог ре форм ског про це са, а ка ко је вре ме 
од ми ца ло, не га тив не по сле ди це по сто ја ле су све очи глед ни је.10

9 У свом тек сту „Кул ту ра обра зо ва ња” Рат ко Бо жо вић упо зо ра ва 
да је ве ли ки про блем обра зо ва ња ка ко да се од но си пре ма фе но ме ну на-
да ре но сти де те та, па ис ти че да „нај ве ћа гре шка би би ла, ка ко је не ко већ 
при ме тио, од ге ни ја на пра ви ти ’про фе си о нал ног иди о та’”: не рет ко „деша-
ва се да не схва ће на кре а тив ност, јед но став но, усах не”, „у за тво ре ним и 
не мо дер ним дру штви ма да ро ви тост је, по пра ви лу, не схва ће на и пот це-
ње на”, па „ан ти е ли ти зам, као оста так оста та ка ста ре шко ле, под ри ва про-
грес и мо дер ни тет”. (Рат ко Бо жо вић, Лек си кон кул ту ро ло ги је, Аген ци ја 
Ма тић, Бе о град 2006, стр. 37–38).

10 У већ по ме ну том тек сту „Слич но сти и раз ли ке Шу ва ро ве и Бо-
лоњ ске ре фор ме обра зо ва ња” Ма ја Бо са нац и Ра до ван Гран дић ис ти чу 
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Основ ни мо тив за ова кву ре фор му школ ства мо гао се 
на ћи ис кљу чи во у марк си стич кој по став ци да је тзв. на род-
на де мо кра ти ја за пра во об лик дик та ту ре про ле та ри ја та, а 
та квој по став ци упра во су од го ва ра ле шко ле ко је, сво јом 
при ро дом и дру штве ном функ ци јом, тре ба да по ру че ка ко 
је об ра чун са гра ђан ском тра ди ци јом не са мо у то ку не го и 
да је по стао ко на чан. Очи глед но је да кре а то ра ове ре фор ме 
ни је бри ну ло то што се озбиљ но сни жа вао ни во зна ња до 
ко јег но ве ге не ра ци је тре ба да до сег ну. Сва ко ме ко ни је идео-
ло шки за сле пљен, то сни жа ва ње ни воа би ло би за бри ња ва-
ју ћа чи ње ни ца, а је ди но су спо кој ни мо гли да бу ду они ко ји 
су сма тра ли да са знај ни ни во сред њих шко ла тре ба на чел но 
спу сти ти ка ко се они ко ји га не до се жу не би осе ћа ли фру-
стри ра но. Тре ба уз то при ме ти ти да се уни ште њу си сте ма 
гра ђан ског кон цеп та гим на зи ја ни је при сту пи ло у вре ме ну 
нај ве ћег ко му ни стич ког иде о ло шког за но са, па су се по сле 
Дру гог свет ског ра та оне очу ва ле све до 1979. го ди не, ка да 
је Шу ва ро ва ре фор ма зва нич но за по че ла. 

Основ но школ ско и сред њо школ ско усме ре но обра зо-
ва ње сво ди ло се та ко на оп ште обра зо ва ње у осам раз ре да 
основ не шко ле и два раз ре да сред ње, а по сле то га се уче ник 
мо рао опре де ли ти за сме ро ве по од ре ђе ним стру ка ма. Та кав 

да „Шу вар је за го ва рао кон цепт ко ји је ху ма ни стич ку уло гу обра зо ва ња 
ста вио у по за ди ну и ства ри свео на шко лу и твор ни цу”, а „је дан од нај кон-
тро верз ни јих за хтје ва је да, осим у из ним ним при ли ка ма, не тре ба дола-
зи ти на све у чи ли ште пре ми је шта њем ’из клу пе у клу пу’, већ пре ми је шта-
њем с рад ног мје ста би ло гдје у за јед нич ком ра ду на рад но мје сто на све-
у чи ли ште”, те „да ода бир за сту диј вр ши твор ни ца, а не шко ла, упис на 
сту ди је у скла ду с овим ра зу ми је ва њем дик ти ра ју по тре бе рад ног мје ста, 
а не по тре ба за стје ца њем ди пло ме” и сл. (Нав. де ло, стр. 167). Ко ли ко ова-
ква Шу ва ро ва ре ше ња на ме ћу мо дел то та ли тар ног дру штва а не мо дел 
ко ји ува жа ва сло бо ду и пра ва чо ве ка, ко ли ко се ре во лу ци о нар ни мо дел 
на ме ће као до ми нан тан у од но су на гра ђан ски по ре дак, ја сно се мо же 
са гле да ти упра во из ових чи ње ни ца.
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обра зов ни си стем по ка зао је ре ла тив но бр зо сво је ло ше стра не. 
Бр зо је по ста ло ви дљи во да „шу ва ри ца” не да је до бре ре зул-
та те и да ће мо ра ти да до ђе до бар де ли мич ног вра ћа ња оних 
функ ци ја сред ње шко ле ка кве су би ле по зна те у нај бо љем 
де лу ра ни јег си сте ма. Та ко се де си ло да су, због уо че них сла-
бо сти усме ре ног обра зо ва ња, већ 1986. до не се не из ве сне 
из ме не За ко на о усме ре ном обра зо ва њу и вас пи та њу, да би 
За ко ном о сред њем обра зо ва њу и вас пи та њу из 1990. го ди-
не гим на зи је по но во би ле вра ће не у функ ци ју, про ду же но 
обра зо ва ње (де ве ти и де се ти раз ред) уки ну то, те вра ћен че-
тво ро ра зред ни сред њо школ ски си стем.11 Ка да је све то оба-
вље но, мо гло се ја сно за кљу чи ти да су ре фор ме на ста ле као 
плод ви шка ре во лу ци о нар них ам би ци ја ње но га твор ца и 
плод пре ве ли ке ве ре ко ју је по ли тич ка епо ха, тј. по ли тич ки 
си стем СФРЈ 70-их и 80-их го ди на ис ти цао као сво ју оп се сив-
ну ми сао, па се из то га ви шка по кре ну ло не што што се ла ко 
уна пред мо гло оце ни ти као по гре шно и штет но. Не по стоја-
ње пра ве, истин ске де мо кра ти је са мо је по го до ва ло на си љу 
ко је се са Шу ва ро вом ре фор мом по ку ша ло спро ве сти, па је 
би ло нео п ход но да се, по сле чи та вог пе ри о да ви ше го ди шње 
при ме не ових иде ја и ор га ни зо ва ња чи та вог си сте ма сред њих 
шко ла по том обра сцу, нај зад кон ста ту је да ре фор ма ни је 
успе шно за ми шље на и да се од ње мо ра од у ста ти. Та ре фор-
ма ни је би ла у пот пу но сти по гре шна не го је она оправ да не 
ко рек ци је ко је је же ле ла да уве де и за ко ју би, ве ро ват но, 
до би ла пу ну по др шку, пре ам би ци о зно же ле ла да ис по ста ви 
као пот пу но, ко ре ни то, ре во лу ци о нар но пре о бли ко ва ње 
це лог сред њо школ ског си сте ма. На тај на чин оно што је мо-
гло да бу де мар ги нал но га зна ча ја, али не сум њи во ко ри сно га 

11 О ме сту гим на зи ја у срп ском школ ском си сте му ви де ти од ред-
ни цу „Гим на зи ја” Љу бо ми ра Ко ци ћа у Срп ској ен ци кло пе ди ји, том III, 
књи га 1 (Г – Де мо граф ски пре глед), Ма ти ца срп ска – СА НУ – За вод за 
уџ бе ни ке, Но ви Сад – Бе о град 2018, стр. 241–248.
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деј ства, по ста ло је не са мо пре ам би цио зно не го и де струк тив-
но и штет но.

Да је са мо би ло не што ви ше све сти о ре ал но сти обра зов-
ног про це са и сна жни је кри тич ке све сти но си ла ца ре форм-
ског то ка, ла ко се мо гло до ћи до за кључ ка да, при ме ра ра ди, 
уоп ште ни је нео п ход но уни шти ти гим на зи је као нај бо љи 
део до та да шњег сред њо школ ског обра зов ног си сте ма. Уни-
ште њем гим на зи ја Шу ва ро ва ре фор ма на чи ни ла је ре во лу-
ци о нар ни чин угро жа ва ња ва ља ног кон сти ту и са ња ин те лек-
ту ал не ели те у ју го сло вен ском дру штву. Јер ре ал на је би ла 
чи ње ни ца да су упра во из кла сич них гим на зи ја до ла зи ли 
они нај бо љи ка дро ви ко ји су по том на уни вер зи те ту на ста-
вља ли са про це сом те мељ ног обра зо ва ња, а та квим про це сом 
је чи та во дру штво до би ја ло нај бо ље струч ња ке у мно гим 
на уч ним и кре а тив ним обла сти ма. Са ма ло ви ше флек си бил-
но сти и кре а тив но сти при сту па, а са не што ма ње ре во лу цио-
нар них, де струк тив них на ме ра, но си о ци ре фор ме су гим на-
зи је, са свим ње ним вр ли на ма, ла ко мо гли да укло пе у про цес 
по ве зи ва ња шко ла са си сте мом дру штве но ко ри сног ра да, па 
да гим на зи јал ци оба вља ју по сло ве у кул тур ним и умет нич-
ким уста но ва ма, на уч но и стра жи вач ким цен три ма, ме диј ским 
и из да вач ким ку ћа ма и сл. Ви шак ре во лу ци о нар них ам бици-
ја но си ла ца ре форм ског то ка био је очи глед но узроч ник нај-
ве ћег де ла не пре мо сти вих по те шко ћа са ко ји ма се ре фор ма 
од мах по за сни ва њу су о чи ла.

Про блем о ко јем ов де го во ри мо, да ка ко, ни је са свим нов, 
а мо же се у раз ли чи тим по јав ним об ли ци ма про на ћи ка ко 
у бли жој та ко и да љој про шло сти. О то ме се на свој на чин 
из ја снио и Фри дрих Ни че, ко ји се у свом мла да лач ком спи-
су О бу дућ но сти на ших обра зов них уста но ва (1872), упра во 
у вре ме ка да су уз кла сич не гим на зи је сво је ме сто за у зе ле и 
ре ал не гим на зи је и ре ал ке, од луч но за ло жио за очу ва ње раз-
ли чи тих обра зов них кон це па та, али и за ва жност кла сич ног 
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обра зо ва ња. За то он пр во ис ти че основ ну те зу: „Кла сич но 
обра зо ва ње. Ка ко то до сто јан стве но зву чи!”,12 а по том да је 
до дат на об ја шње ња, оце не и кри тич ки пре трес три ју об ли ка 
обра зо ва ња. Пр во, „’кла сич но обра зо ва ње’ је не што то ли ко 
из у зет но те шко и рет ко, не што што зах те ва све стра ну об да-
ре ност, и сто га је ве о ма на ив но, а мо жда и бе стид но, по ста-
вља ти то као при сту па чан циљ гим на зи је.” Дру го, „из раз 
’фор мал но обра зо ва ње’ спа да у гру бу и не фи ло зоф ску фра-
зе о ло ги ју ко је се тре ба ра то си ља ти: јер не по сто ји ’ма те ри јал-
но обра зо ва ње’.” Тре ће, „онај ко као циљ гим на зи је од ре ђу је 
’обра зо ва ње за на у ку’ жр тву је ти ме ’кла сич но обра зо ва ње’ 
и оно што се на зи ва ’фор мал ним обра зо ва њем’, а у це ли ни 
узев и све обра зов не ци ље ве гим на зи је: на уч ник и обра зо ван 
чо век при па да ју две ма раз ли чи тим сфе ра ма ко је се кат кад 
код не ког по је дин ца до ди ру ју, али ни кад ме ђу соб но по кла-
па ју.”13 Из ова квог кри тич ког су че ља ва ња Ни че из во ди за-
кљу чак ко ји во ди пре ма мо дер ни за ци ји кла сич ног обра зо ва-
ња: „In sum ma: гим на зи ја је све до да нас за не ма ри ва ла пр ви 
и нај јед но став ни ји пред мет, онај ко јим по чи ње пра во образо-
ва ње, ма тер њи је зик: на тај јој на чин не до ста је при род но и 
плод но тло за сва да ља на сто ја ња за обра зо ва њем.”14 Упр кос 
сна жном раз во ју на у ке у XIX ве ку, Ни че ни мало ни је био 
склон апо ло ги ји на уч ног ду ха, па за то ве ли да „уско спе ци-
ја ли зо ва ни на уч ник ли чи на фа брич ког рад ни ка ко ји чи тав 
жи вот про из во ди ви јак или ру чи цу за не ку алат ку или маши-
ну, у че му за и ста по сти же из у зет ну спрет ност”, а „по де ла 
ра да у на у ци те жи за пра во истом ци љу као што је онај ко јем 
по не кад све сно те же ре ли ги је: сма ње њу, од но сно уни ште њу 

12 Фри дрих Ни че, О бу дућ но сти на ших обра зов них уста но ва, пре-
вео Ду шан Ја нић, Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, Срем ски 
Кар лов ци – Но ви Сад 1997, стр. 43.

13 Сви ци та ти, Нав. де ло, стр. 44.
14 Нав. де ло, стр. 44–45.
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обра зо ва но сти”.15 Ви со ко вред но ва ње иде је о спе ци ја ли за ци-
ји људ ског зна ња, ње го ва ло гич на по сле ди ца ко ја до во ди у 
пи та ње це ло ви тост обра зов но-вас пит ног иде а ла у са вре ме-
ном дру штву и по ку шај укла ња ња елит них об ли ка обра зов ног 
про це са по ста ли су ак ту ел ни још у вре ме ну Ни че о ве мла-
да лач ке рас пра ве, а би ће ак ту ел ни и у по то њим вре ме ни ма: 
ка ко у до ба Шу ва ро ве та ко и до ба Бо лоњ ске ре фор ме.

Шу ва ро ва ре фор ма је, на рав но, че до ко му ни стич ке идео-
ло ги је, а ње ни основ ни мо де ли де ло ва ња је су ре во лу ци о нар-
ни за хва ти у раз ли чи тим сфе ра ма жи во та и ствар но сти. При 
то ме је ре во лу ци о нар ни елан по пра ви лу на ме тао за кључ ке 
да и нај бо ље те ко ви не прет ход них вре ме на мо ра ју у пот пу-
но сти би ти уни ште не ка ко би се на си љем по ка за ла су пер и-
ор ност но вог, ре во лу ци о нар ног мо де ла ко ји, у пот пу но сти и 
без из у зе та ка, тре ба да за ме ни ста ри, гра ђан ски, а то за ко-
му ни стич ке иде о ло ге зна чи – пре ва зи ђе ни ор га ни за ци о ни 
мо дел. Иде ја ре во лу ци је је у ко му ни стич кој иде о ло ги ји ту-
ма че на као је ди ни ау тен тич ни, ис прав ни обра зац по на ша ња, 
та ко да кад год из о ста не ре во лу ци о нар ни чин, тј. ко ре ни ти, 
на гли пре о бра жај не ког фе но ме на, при пад ни ци ма те иде о-
ло ги је се чи ни ка ко чи тав по сао јед но став но ни је до бро ни 
по ста вљен ни оба вљен, као да се не што тек за по че ло а ни је 
се успе шно до вр ши ло. Та кав на чин ми шље ња, у ко јем су ре-
во лу ци о нар ни пре ло ми је ди ни ис прав ни раз вој ни, ди ја лек-
тич ки чи ни о ци, оста вио је ве ли ког тра га на мно гим људи ма 
и њи хо вим об ли ци ма ми шље ња, чак и у др жа ва ма пост ко-
му ни стич ке епо хе. Ти љу ди ће, по пра ви лу, би ти про из вођа-
чи и но си о ци чи та вог ни за ве штач ких, не по треб них и крај ње 
штет них иде ја, ди ле ма и не до у ми ца у ра зним ре форм ским 
про це си ма, ко ји су се на ме та ли као не ми нов ност. Овај за кљу-
чак је ва жно има ти на уму и про ве ри ти га у свим ре форм ским 

15 Нав. де ло, стр. 30–31.
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про це си ма тран зи ци о ног до ба јер ће се, због спе ци фич ног 
ре во лу ци о нар ног ела на, по ме ну ти тип љу ди по ја вљи ва ти 
као све при су тан, али че сто де струк ти ван чи ни лац, и то на 
мно гим ме сти ма и у при ли ка ма где их урав но те же на свест 
не би мо гла ре ал но оче ки ва ти.

Бо лоњ ска ре фор ма као ево лу тив ни чин  
ре во лу ци о нар них ам би ци ја

На сву сре ћу, у СФРЈ се ова кав, не по треб ни ви шак ре-
во лу ци о нар них ам би ци ја ни је ис по љио у од но су на уни вер-
зи тет ско обра зо ва ње, па се та ко ни је де сио ни ка кав ра ди-
кал ни, ре во лу ци о нар ни чин сни жа ва ња на уч ног, струч ног 
и обра зов ног стан дар да ка кав је у ви со ком школ ству спон-
та но из гра ђен то ком ус по ста вља ња и тра ја ња Бе о град ског 
уни вер зи те та, а по том и са чи ња ва ња чи та вог си сте ма уни вер-
зи те та у На род ној Ре пу бли ци Ср би ји и СФР Ју го сла ви ји.16 

16 Опи су ју ћи на ста нак Ка те дре за исто ри ју Фи ло зоф ског фа кул-
те та у Но вом Са ду, Ми ха ел Ан то ло вић ве ли да су 1954. го ди не „на ста ву 
из во ди ли про фе со ри ’ста ре шко ле’”, да „сту ди је исто ри је ни су би ле оп те-
ре ће не марк си стич ком иде о ло ги јом”, „’ста ри’ про фе со ри су ’нео п те ре ће-
ни та да шњом иде о ло ги јом’ обра зо ва ли сту ден те на тра ди ци ја ма срп ске 
’кри тич ке исто ри о гра фи је’”, сту ди је исто ри је у Но вом Са ду „од ви ја ле 
су се пре ма на став ном пла ну и про гра му Фи ло зоф ског фа кул те та у Бео-
гра ду”, те „по ме ну ти ре жим сту ди ја, на сле ђен још из ме ђу рат ног раз до-
бља, ни је пред ста вљао спе ци фич ност Бе о град ског уни вер зи те та, већ се 
на го то во исто ве тан на чин исто ри ја сту ди ра ла и на Фи ло зоф ском фа-
кул те ту у За гре бу”. (О то ме ви де ти, Ми ха ел Ан то ло вић, Че до мир По пов: 
ин те лек ту ал на би о гра фи ја, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 2021, стр. 27–28). 
Овај низ ис ка за до вољ но го во ри ко ли ко је тач на оце на да се уни вер зи-
тет ска на ста ва ни је из ла га ла твр дим, ре во лу ци о нар ним ин тер вен ци ја ма 
то ком чи та вог пе ри о да тра ја ња со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је. Про ме не су 
би ле ве за не за по је ди не пер со нал не из ме не, за уво ђе ње но вих пред ме та 
и кур се ва, али се це ли на си сте ма ни је бит ни је ме ња ла, а на ста ва је изво-
ђе на на на уч ним осно ва ма, уз очу ва ње кон ти ну и те та, ко ји ни је бит ни је 
раз би јан при ти сци ма иде о ло шких са др жа ја.
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Тај стан дард ме њан је са мо боч ним, мар ги нал ним и пер со-
нал ним из ме на ма ко је су би ле део при род ног, ево лу тив ног, 
а не не при род ног, ре во лу ци о нар ног ка рак те ра. Уни вер зи тет-
ска на ста ва ре фор ми са на је круп ни је и те мељ ни је тек у пост-
ко му ни стич кој епо си, у епо си тран зи ци је, а био је то по ду-
хват ко ји се на зи ва Бо лоњ ском ре фор мом. Опи су ју ћи овај 
слу чај, пот пи сник ових ре до ва био је сло бо дан да ис пи ше 
ову крат ку сту ди ју слу ча ја, осла ња ју ћи се пре вас ход но на 
лич но, са свим лич но ис ку ство ко је је сте као по сма тра ју ћи 
шта се до га ђа и уче ству ју ћи на свој на чин у окви ру свих ових 
ре форм ских до га ђа ња. У то вре ме, 2005–2008. го ди не, у ове 
про це се ушло се та ко што је био ор га ни зо ван раз го вор на 
свим од се ци ма Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду, а то је 
– чи сто прав но-про це су ал но по сма тра но – сва ка ко за по хва-
лу јер се на тим сед ни ца ма мо гло о све му до бро про ми сли-
ти, па су се по сле ко лек тив не рас пра ве мо гле до не ти не ка кве 
ра зло жне од лу ке. Нај го ре су ре фор ме и ре во лу ци је ко је се 
из во де по ка би не ти ма, да ле ко од очи ју јав но сти, а чи та во 
дру штво се, и без озбиљ ни јих јав них рас пра ва, јед но став но 
до ве де до си ту а ци је свр ше ног чи на.

Сам текст „Бо лоњ ске де кла ра ци је”,17 ко ји пред ста вља 
„за јед нич ко са оп ште ње европ ских ми ни ста ра обра зо ва ња 
са са ста на ка у Бо ло њи 19. ју на 1999. го ди не”, у по је ди ним до-
ме ни ма био је до ста ја сан, а у не ким дру гим је на ин ди ка ти ван 
на чин био дво сми слен и не до ре чен. Де кла ра ци ја је ве о ма 

17 Бо лоњ ску де кла ра ци ју пот пи сао је 31 уче сник овог до го во ра, по 
је дан пред став ник свих при сут них др жа ва, ма хом ми ни ста ра обра зо-
ва ња, као и два пред став ни ка Не мач ке: не мач ки се кре тар др жав ног пар-
ла мен та, као и ми ни стар ка обра зо ва ња, на у ке, на уч ног ис тра жи ва ња и 
кул ту ре по кра ји не Шле звиг-Хол штајн. Да ка ко, Ср би ја ни је ме ђу пот пи-
сни ци ма, али је на кнад но при сту пи ла си сте му Бо лоњ ске ре фор ме. Сви 
ци та ти ко ји сле де да ти су по тек сту са ин тер не та (адресa: http://bo lonj ska. 
50webs.com), по се та 30. XII 2021, стр. 1–2.
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ја сна кад је реч о основ ним ци ље ви ма овог до ку мен та ко ји 
про ис хо де из чи ње ни це да „европ ски про цес ин те гра ци је 
по стао је све кон крет ни ја и ре ле вант ни ја ствар ност за За јед-
ни цу и ње не гра ђа не”, а све је сна жни ја свест „о по тре би за 
ус по ста вља њем још це ло ви ти је и про стра ни је Евро пе, а на-
ро чи то о по тре би ја ча ња ње них ин те лек ту ал них, кул тур них, 
дру штве них, на уч них и тех но ло шких ди мен зи ја и осла ња-
њу на њих”. Из та кво га оп ште га опре де ље ња при род но и 
сми сле но про из ла зи и иде ја „Евро пе Зна ња” ко ја је „ши ро ко 
при хва ће на као не за мен љи ви фак тор дру штве ног и људ ског 
ра ста и не из о став на ком по нен та кон со ли да ци је и обо га ће ња 
европ ског гра ђан ског пра ва спо соб ног да гра ђа ни ма пру жи 
нео п ход не над ле жно сти за су о ча ва ње са иза зо ви ма но вог 
ми ле ни ју ма, уз свест о за јед нич ким вред но сти ма и при пад-
но сти истом дру штве ном и кул тур ном про сто ру”. С об зи ром 
на то да је прет ход на, Сор бон ска де кла ра ци ја од 25. ма ја 1998. 
го ди не ис та кла „цен трал ну уло гу Уни вер зи те та у раз во ју 
кул тур них ди мен зи ја Евро пе”, усле дио је чин ко јим „Европ-
ске ин сти ту ци је ви со ког обра зо ва ња, са сво је стра не, при хва-
ти ле су иза зов и пре у зе ле во де ћу уло гу у ства ра њу Европ ске 
зо не ви со ког обра зо ва ња”. Основ ни циљ у та квом опре де ље-
њу био је „оства ре ње ве ће ком па ти бил но сти и ком па ра бил-
но сти си сте ма ви со ког обра зо ва ња”, при че му су пред став-
ни ци ра зних европ ских уни вер зи тет ских за јед ни ца ја сно 
де кла ри са ли сво је да ље на ме ре: 1) „На ро чи то мо ра мо обрати-
ти па жњу на по ве ћа ње ме ђу на род не кон ку рент но сти европ-
ског си сте ма ви со ког обра зо ва ња”, а то све „мо же се ме ри ти 
сте пе ном при влач но сти ко ји ње на кул ту ра има у од но су на 
дру ге зе мље”; 2) „Ми тре ба да се по бри не мо да европ ски си-
стем ви со ког обра зо ва ња на свет ском ни воу стек не онај сте пен 
атрак тив но сти ко ји би био јед нак сте пе ну атрак тив но сти 
на ших из у зет них кул тур них и на уч них тра ди ци ја”. На та квим 
прет по став ка ма и ис хо ди шним ци ље ви ма, из ре че на је од луч-
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на на ме ра да се европ ски си стем ви со ког обра зо ва ња ре фор-
ми ше и да де фи ни са ни ци ље ви по ста ну са свим ре ал ни.18

Из ова квог ге не рал ног опре де ље ња про из ла зе са свим 
кон крет ни пред ло зи о по себ ним чи ни о ци ма за ми шље не 
ре фор ме, а они из ри чу не ко ли ко кључ них ста во ва:

1. „Усва ја ње си сте ма ла ко ра зу мљи вих и упо ре ди вих ака-
дем ских зва ња”, а све то се чи ни да би се „уна пре ди ла спо-
соб ност за за по шља ва ње европ ских гра ђа на и ме ђу на род ну 
кон ку рент ност европ ског си сте ма ви со ког обра зо ва ња”. 

2. „Усва ја ње си сте ма ба зич но за сно ва ног на два глав на 
кру га шко ло ва ња, сту дент ском и ди плом ском. При ступ дру-
гом кру гу зах те ва ће успе шно окон ча ње сту ди ја из пр вог, 
ко је тра ју ми ни мал но три го ди не. Зва ње ко је се сти че на кон 
пр вог кру га та ко ђе ће, као од го ва ра ју ћи ни во ква ли фи ка-
ци је, би ти ре ле вант но на европ ском тр жи шту рад не сна ге. 
Дру ги круг тре ба ло би да во ди ма ги стар ском и/или док тор-
ском зва њу као што је то слу чај у мно гим европ ским зе мља ма.” 

3. „Ус по ста вља ње си сте ма кре ди та – као у ЕЦТС си сте му 
– као од го ва ра ју ћег сред ства за уна пре ђе ње нај ши ре мо гу ће 
мо бил но сти сту де на та. Кре ди ти се та ко ђе мо гу сти ца ти у 
кон тек сти ма ни жег обра зо ва ња, укљу чу ју ћи до жи вот но уче-
ње, под усло вом да га при зна уни вер зи тет.” 

4. „Уна пре ђе ње мо бил но сти пре ва зи ла же њем пре пре-
ка за ефек тив ну при ме ну сло бод ног кре та ња са на ро чи тим 
обра ћа њем па жње на: – за сту ден те, при ступ мо гућ но сти ма 
за сту ди ра ње и обу ку и срод ним слу жба ма; – за на став ни ке, 
на уч не са рад ни ке и ад ми ни стра тив но осо бље, при зна ва ње 
и ва ло ри за ци ју пе ри о да ис тра жи ва ња, пре да ва ња и обу ке 
оства ре ног у европ ском кон тек сту, без на но ше ња ште те 

18 О Бо лоњ ској де кла ра ци ји, ви де ти ен ци кло пе диј ску од ред ни цу 
Љу бо ми ра Ко ци ћа у: Срп ска ен ци кло пе ди ја, том I, књ. 2 (Бе о град – Бу-
штра ње), Ма ти ца срп ска – Срп ска ак де ми ја на у ка и умет но сти – За вод 
за уџ бе ни ке, Но ви Сад – Бе о град 2011, стр. 359.
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њи хо вим ста ту тар ним пра ви ма. Уна пре ђе ње европ ске са-
рад ње у обла сти по твр да о ква ли те ту у ци љу раз во ја ком па-
ра бил них кри те ри ју ма и ме то до ло ги ја.” 

5. „Уна пре ђе ње ну жно европ ских ди мен зи ја у обла сти 
ви со ког обра зо ва ња, на ро чи то с об зи ром на раз вој у скла ду 
са на став ним пла ном, ме ђу ин сти ту ци о нал ну са рад њу, схе-
ме мо бил но сти и ин те гри са не про гра ме сту ди ра ња, обу ке 
и ис тра жи ва ња.” 

6. „Овим се оба ве зу је мо на оства ре ње за да тих ци ље ва – у 
окви ру на ших ин сти ту ци о нал них спо соб но сти и у пот пу но сти 
по шту ју ћи раз ли чи тост кул ту ра, је зи ка, на ци о нал них обра-
зов них си сте ма и ау то но ми је Уни вер зи те та – ка ко би смо 
кон со ли до ва ли Европ ску зо ну ви со ког обра зо ва ња. У ту свр ху 
ба ви ће мо се на чи ни ма ус по ста вља ња са рад ње на ме ђу вла ди-
ном ни воу, укљу чу ју ћи и оне европ ске не вла ди не ор га ни за-
ци је из де ло кру га ви со ког обра зо ва ња. Исто та ко, оче ку је мо 
да Уни вер зи те ти бла го вре ме но и по зи тив но ре а гу ју и да ју 
свој ак тив ни до при нос успе ху на шег на сто ја ња.” 

7. „Уве ре ни да ус по ста вља ње Европ ске зо не ви со ког 
обра зо ва ња зах те ва кон стант ну по др шку, над зор и при ла-
го ђа ва ње по тре ба ма ко је се стал но раз ви ја ју, до го во ри ли 
смо се да се опет са ста не мо кроз две го ди не ка ко би смо про-
це ни ли по стиг ну ти на пре дак и но ве ко ра ке ко је ће би ти 
по треб но пред у зе ти.”

Ових се дам зах те ва и пре у зе тих оба ве за мо гли би се све-
сти на се дам од го ва ра ју ћих, са же то ис ка за них ста во ва, а 
фор му ла ци је би мо гле гла си ти ова ко:

1. Зах тев за ме ђу на род ном кон ку рент но шћу Европ ског 
си сте ма ви со ког обра зо ва ња;

2. Зах тев за два кру га шко ло ва ња: за сту дент ски и ди-
плом ски круг;

3. Зах тев за си сте мом кре ди та ви со ког обра зо ва ња;
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4. Зах тев за мо бил но шћу свих уче сни ка ви со ког обра-
зо ва ња;

5. Зах тев за ускла ђи ва њем ме ђу ин сти ту ци о нал не са-
рад ње; 

6. Зах тев за са рад њом уни вер зи те та и вла да европ ских 
др жа ва;

7. Зах тев за кон ти ну и ра ним ра дом у скла ду са де кла-
ри са ним ци ље ви ма.

По сма тра ни као це ли на, ових се дам ре форм ских зах тева 
чи не се ла ко и ра зло жно при хва тљи вим, али кад се бар мало 
уду би мо у са ме фор му ла ци је, он да ће мо ла ко за кљу чи ти да 
су не ки од тих зах те ва при лич но не спор ни, а да не ки дру ги 
у се би но се не ка кве кли це дво сми сле но сти и ду би о зе. Не спор-
ним се чи ни по тре ба и ам би ци ја да об је ди ње на Европ ска 
зо на ви со ког обра зо ва ња бу де ме ђу на род но кон ку рент на; да 
бу де (и да ље) ор га ни зо ва на у два кру га шко ло ва ња; да бу ду 
пред ме ти ме ре ни по си сте му кре ди та; да сту ден ти мо гу сло-
бод но да ме ња ју ме ста бо рав ка и сту ди ра ња а да при том не 
на ста ну не ка кви ве ли ки, не пре мо сти ви за сто ји; да уну тар 
Европ ског си сте ма ме ђу соб но са ра ђу ју ин сти ту ци је, фа кул-
те ти и уни вер зи те ти; да све то бу де уре ђе но на ни воу ме ђу-
на род ног др жав ног пра ва; те да се на свим об ли ци ма уна пре-
ђе ња це лог си сте ма ра ди кон ти ну и ра но у свим вре ме ни ма 
ко ја до ла зе. Сто га је, ре кло би се, до ста ла ко би ло по сти ћи 
оп шти кон сен зус око основ них на че ла Бо лоњ ске ре фор ме 
ко ја су, на осно ву по ме ну те Де кла ра ци је, усле ди ла.

Мо же ли се од бра ни ти на ци о нал ни ин те рес  
у вре ме ну гло ба ли за ци је?

Не ја сно ће, про бле ми и дво сми сле но сти у ту ма че њу ових 
оп штих на че ла по че ли су се ја вља ти он да ка да се од оп ште 
Бо лоњ ске де кла ра ци је при сту пи ло кон крет ном спро во ђе њу, 
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из ра ди за кон ске ре гу ла ти ве у по је ди ним др жа ва ма у тран-
зи ци ји, те кон крет ној при ме ни уну тар си сте ма обра зо ва ња 
и вас пи та ња у тим др жа ва ма. Пр ви круп ни ји ко рак у при сту-
па њу Ср би је Бо лоњ ској ре фор ми био је до но ше ње За ко на о 
ви со ком обра зо ва њу Ре пу бли ке Ср би је19 (2005), а овај за кон-
ски акт ре гу ли сао је ову ма те ри ју и отво рио про це се ко ји су 
при род но мо ра ли да усле де у фа зи кон кре ти за ци је основ них 
иде ја ре форм ског про це са. Дру ги пак ко рак био је сам ре форм-
ски про цес ко ји се на те ре ну спро во дио на ве о ма ка рак те ри-
сти чан на чин, а те ка рак те ри сти ке су до вољ но го во ри ле о 
мо гу ћим не склад но сти ма и по гре шним по те зи ма, ко ји нису 
би ли ни ма ло слу чај ни не го су, по све му су де ћи, по сле ди ца 
од ре ђе ног ти па ор га ни зо ва не де лат но сти не ка квих не и ден-
ти фи ко ва них цен та ра мо ћи, при че му тре ба зна ти да је над-
ле жно Ми ни стар ство би ло са мо се ди ште та квих љу ди чи ји је 
за да так био да ре форм ски про цес, ве о ма че сто, упра во во де 
пре ма си гур ним по гре шка ма и очи глед ној ште ти по ин те-
лек ту ал ну и дру штве ну за јед ни цу.

Пр ви ко рак, тј. чи тав низ та квих по сту па ка на чи њен је 
при ли ком до но ше ња За ко на о ви со ком обра зо ва њу, али се 
од мах мо ра при ме ти ти ка ко сам За кон ни је уно сио кон крет-
на ре ше ња ко ја би ишла да ле ко у по гле ду ре во лу ци о нар ног 
ен ту зи ја зма и нео д ме ре них ре форм ских ам би ци ја. Чак се 
мо же ре ћи да је све у куп ни број та квих ин тер вен ци ја до ста 
ма ли, те да је мо гао би ти и ве ћи, тј. при ме ре ни ји основ ним, 
ко ри сним иде ја ма ко је је по кре ну ла Бо лоњ ска де кла ра ци ја. 
Та кви, са свим ра зло жни чи ни о ци Бо лоњ ске ре фор ме су, на 
при мер, сле де ћи: ис ти ца ње зах те ва за „европ ским си сте мом 
ви со ког обра зо ва ња и уна пре ђи ва ње ака дем ске мо бил но сти 
на став ног осо бља и сту де на та” (члан 4); пре ци зно де фи ни са ње 

19 За кон о ви со ком обра зо ва њу, Слу жбе ни гла сник, бр. 76, 2. IX 2005, 
стр. 3–28.
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по сту па ка акре ди та ци је (члан 13–16); оквир но опи си ва ње 
по сту па ка са мо вред но ва ња (члан 17); де та љан опис Европ-
ског си сте ма пре но са бо до ва / ЕСПБ (члан 28–31); опис на чи-
на на ко ји тре ба да функ ци о ни ше оце њи ва ње (члан 89). Сви 
ови чи ни о ци, да кле, за слу жу ју пу ну по др шку и до след ну 
при ме ну.

Не ка за кон ска ре ше ња, ме ђу тим, са мо на ли ку ју на ве-
ли ке, пре лом не до га ђа је, али је то ве о ма че сто тек при вид, 
ко ји мо же да отво ри не ке но ве про бле ме, због че га овим 
аспек ти ма тре ба при сту па ти па жљи во и од ме ре но. Та ко, на 
при мер, у обла сти де фи ни са ња људ ских пра ва ко ја у ви со ком 
школ ству мо ра ју би ти по што ва на (члан 8), ре кло би се да 
не ма ни шта пре те ра но но во, не го да су ти чи ни о ци до изве-
сне ме ре већ по сто ја ли у уни вер зи тет ској прак си со ци ја ли-
стич ке Ју го сла ви је, па је ов де реч о то ме да се са мо до след-
ни је та ква опре де ље ња по шту ју и из во де. У том по гле ду пак 
тре ба при па зи ти да се у при ме ни ова квог опре де ље ња не 
угро зе основ ни стан дар ди уни вер зи тет ске на ста ве, што је у 
прак си ра ди кал но зах тев не ин клу зив не на ста ве по не кад 
уме ло би ти слу чај. Све у све му, ре кло би се да је За кон о ви-
со ком обра зо ва њу до ста опре зно, али ра зло жно при сту пио 
ре фор ми уте ме ље ној на Бо лоњ ској де кла ра ци ји: у том до ме ну 
мо гло се још по не што учи ни ти а да се не уђе у зо ну сум њи-
вих, дво сми сле них, па и штет них пред ло га и про це са. 

Та кви, очи глед но штет ни и не при хва тљи ви чи ни о ци нај-
ак тив ни је су укљу че ни у фа зи до но ше ња од лу ка у ве зи са да-
љом при ме ном и раз ра дом иде ја Бо лоњ ске ре фор ме. У окви ру 
са мог ре форм ског про це са би ли смо укљу че ни сви ми ко ји 
смо ра ди ли на фа кул те ти ма и на уста но ва ма ви со ког образо-
ва ња, а – као што већ ре кох – на на шим уста но ва ма ор га ни-
зо ва не су рас пра ве о мо да ли те ти ма це ло куп не ре фор ме, што 
је за сва ку по хва лу. На те рас пра ве ор га ни зо ва не по сту диј-
ским гру па ма, тј. од се ци ма, до ла зи ли су пред став ни ци фа-
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кул тет ских вла сти, тј. де ка на та, и пре до ча ва ли нам основ не 
ин тен ци је ре фор ми и њи хо ве по јав не об ли ке ко је би тре ба ло 
оба ве зно спро ве сти. Од мах сам уо чио то да су све пре по ру ке 
и чак из ри чи ти зах те ви би ли ис кљу чи во у об ли ку усме них 
све до чан ста ва, а да ни ка да ни је до не сен ни је дан зва нич ни, 
пи са ни до ку мент ко ји би ја сно де кла ри сао ко сто ји иза тих, 
на ме та них а штет них ре ше ња. Кад сам за тра жио да нам сви-
ма до ста ве основ ни, по ла зни до ку мент зва ни Бо лоњ ска де-
кла ра ци ја, ни ко од пред став ни ка фа кул тет ског ру ко вод ства 
ни је јед но став но по ка зао тај текст не го су нас сви упу ћи ва ли 
на то да га са ми про на ђе мо на ин тер не ту. Де ло ва ло ми је при-
лич но чуд но то да зва нич но рас пра вља мо о сми слу, об лици-
ма и ци ље ви ма ре фор ме, а да нам ни је на са мом по чет ку дат 
основ ни до ку мент од ко јег све по чи ње. Ко нач но, про бле ма-
тич но је то што ни ко не га ран ту је да текст ко ји ће не ко на ћи 
на ин тер не ту је сте за и ста пра во ва ља на фор ма Бо лоњ ске де-
кла ра ци је или аде ква тан пре вод ори ги на ла. У ме ни су се већ 
на осно ву ова квих де та ља од мах по ја ви ле сум ње да је реч о 
не че му што мо же би ти фе но мен ко ји има не ка кво дво стру ко 
дно, те да је је дан слој ове, на из глед де мо крат ске пред ста ве 
ви дљив, а дру ги ни је ви дљив. По ми слио сам да ту ва ља бити 
опре зан и да тре ба упор но тра жи ти онај не ви дљи ви слој који 
се на ла зи ис под дна, а то дно би мо гло скри ва ти упра во оно 
што, са ста но ви шта но си ла ца овог про це са, и мо ра би ти 
скри ве но. 

Мо је сум ње су се из ра зи то по ја ча ле ка да сам, про чи-
тав ши на ин тер не ту Бо лоњ ску де кла ра ци ју, уви део ње но 
на чел но опре де ље ње и од су ство из ри чи то сти и оба ве зно сти 
у до ме ну ко ји је, на су прот то ме, на ма при ка зи ван упра во 
као из ри чит и оба ве зан. Због то га сам за по чео па жљи во пре-
по зна ва ње флек си бил но сти, па и дво сми сле но сти ове ре фор-
ме, а то је укљу чи ло ра зно вр сна за пит ки ва ња и про бле мати-
зо ва ња по је ди них ре форм ских де та ља. До дат на об ја шње ња 
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ко ја су нам пред став ни ци де ка на та да ва ли по пра ви лу су во-
ди ла ка то ме да нам као оба ве зне чи ни о це ре фор ме при ка жу 
упра во оне де та ље ко ји су се ме ни чи ни ли нај ви ше спор ним. 
На мо је пи та ње где је то ис ка за но као оба ве зу ју ће, кад као 
та кво ни је из ри чи то по ме ну то у Бо лоњ ској ре фор ми, ре дов-
но смо до би ја ли об ја шње ња ка ко су то са оп шти ли љу ди из 
Ми ни стар ства за про све ту ко ји су за ре фор му ви со ког обра-
зо ва ња би ли за ду же ни. Зна ју ћи ка ко са ова квим тврд ња ма 
мо же би ти мно го ма ни пу ла ци ја, ми сти фи ка ци ја, па и ла жи, 
ја сам за тра жио да нам по ка жу тач но па пир, тј. пи смо ко јим 
је Ми ни стар ство са оп шти ло да ре фор ме мо ра ју би ти из ве-
де не упра во на та кав, по ме ни про бле ма ти чан на чин. Ка да 
сам, ме ђу тим, чуо да ни је сти гло ни ка кво пи смо не го да је 
то усме но са оп шти ла јед на гро мо гла сна да ма ко ја је сма тра-
на кључ ном осо бом за ду же ном за Бо лоњ ску ре фор му, он да 
ми је све већ по ста ло до ста ја сни је, те струч но и мо рал но 
про бле ма тич ни је. Та ко ми се де фи ни тив но упа ли ло цр ве но 
све тло за уз бу ну, па је да ље са мо тре ба ло па жљи во по сма-
тра ти шта се пред ла же, ко то чи ни, ка ко то мо ти ви ше и аргу-
мен ту је, те ка ко су обра зло же ни ко нач ни ис хо ди свих ре-
форм ских про це са ко ји тре ба да усле де. 

На тај на чин по чео се по ма ља ти де таљ по де таљ ко ји је, 
по пра ви лу, био по ве зан са не чим не у год ним и про бле ма-
тич ним у ре форм ском про це су, а то је све ви ше под гре ва ло 
сум ње ко је су ука зи ва ле на то да је реч о јед ној мо гу ћој, не 
оба ве зној или ну жној, не го баш та ко: мо гу ћој пре ва ри! Дру гим 
ре чи ма, про це си су во ђе ни та ко да је кроз ре фор му мо гло да 
се про ђе са при лич но успе ха и по сти за ња са свим но вих ква-
ли те та чи та вог уни вер зи тет ског си сте ма, а мо гло је да се 
про ђе и та ко да се жр тву ју и из гу бе не ке ста бил не вред но сти 
прет ход ног фа кул тет ског сту ди ја, а да се при то ме не ке нове 
вред но сти не до сег ну и не осво је. Дво сми сле ност овог ре форм-
ског про це са по ка за ла се као пу на, крај ње про бле ма тич на 
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из ве сност она ко ка ко је ини ци ја тив на гру па ци ја из Ми ни-
стар ства све ви ше ис ка зи ва ла сво ју ре форм ску во љу и сво је 
на ме ре, па ка ко је вре ме од ми ца ло, сум ње су све ви ше доби-
ја ле сво је ви ше не го ја сно пот кре пље ње, а во ди ле су баш ка 
љу ди ма ко ји тре ба да бри ну о ра ци о нал ној за сно ва но сти и 
дру штве ној ко ри сти тих ре фор ми.

Иза та квих, на из глед слу чај них по ја ва ста јао је чи тав 
је дан си стем са те жњом да јед ном број ча но ма лом на ро ду, 
ка кав је срп ски, на мет не мо де ле ви со ког обра зо ва ња ко ји ће 
по че ти си стем ски да про из во ди ин те лек ту ал це, по сво јој 
при ро ди оту ђе не од свог на ро да и кул ту ре, ко ји би пред ста-
вља ли пра во упо ри ште за све бу ду ће по ступ ке ду хов не де-
на ци о на ли за ци је и за све аси ми ла ци о не про це се ко ји би од 
при пад ни ка ра зних на ро да све та тра жи ле истин ске са у че-
сни ке у све оп штем мел тинг по ту, ко ји се у окви ру гло ба ли-
стич ких про це са вр ло до след но спро во ди. Дру гим ре чи ма, 
у др жав ни апа рат, али и у ме диј ски и ин фор ма тив ни про-
стор Ре пу бли ке Ср би је, си стем ски су ин ста ли ра ни љу ди са 
по себ ним за да ци ма да обез бе де до но ше ње свих прав них, а 
он да и са свим прак тич них од лу ка, ко је тре ба да отво ре си-
гур не пу те ве ка ру и ни ра њу обра зов ног си сте ма, па и да љој 
де ста би ли за ци ји др жа ве и на ро да од ре ђе них да бу ду жр тво-
ва ни на ђу бри шту гло ба ли стич ке исто ри је. Та кви љу ди се 
по ја вљу ју на раз ли чи тим ме сти ма ре форм ског про це са: од 
по чет них, ме ђу на род но при зна тих до ку ме на та у ко ји ма увек 
мо гу ве што да се угра де дво сми сле ни, про бле ма тич ни ста во-
ви ко ји од го ва ра ју ве ли ким цен три ма мо ћи, али не од го ва-
ра ју ма лим на ро ди ма жељ ним да не ка ко оп ста ну; пре ко свих 
об ли ка ’им пле мен та ци је’ ме ђу на род них до ку ме на та, те изра-
де до ма ће ре гу ла ти ве (ра зно вр сне де кла ра ци је и про гра ми, 
по себ но ва жни об ли ци др жав не стра те ги је, до но ше ње зако на 
и дру гих об ли ка прав не ре гу ла ти ве, до но ше ње пра те ћих про-
пи са и сл.), па све до ра зних об ли ка прак тич них, ре то рич ких, 
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ин фор ма тив них и ме диј ских на сту па (од др жав них функ-
ци о не ра и слу жбе ни ка, пре ко екс пе ра та и струч ња ка, па до 
но ви на ра, ко мен та то ра, де лат ни ка на те ре ну, ен ту зи ја ста и сл.) 
ко ји тре ба да до ве ду до то га да за ми шље ни ре форм ски про-
це си за до би ју она кве ма лиг не об ли ке ка кви се у ве ли ким 
цен три ма мо ћи не са мо при жељ ку ју не го се на њи хо вој реа-
ли за ци ји ве о ма озбиљ но ра ди, ор га ни зу ју се чи та ве гру пе 
за при ти сак и ме диј ску про мо ци ју, фи нан сиј ски се те мељ но 
обез бе ђу ју и сл. 

Дру гим ре чи ма, ре форм ски про це си мо гу да се уве ду 
и спро ве ду са мо уко ли ко по сто је до ма ћи ре а ли за то ри та квих 
ак тив но сти. То је та ко јер сви про це си мо ра ју за до би ти демо-
крат ску фор му, чак и он да ка да је она са мо фор ма ли ше на 
сва ке су шти не, тј. кад је ње на су шти на при кри ве на спе ци-
фич ним об ли ци ма на си ља за шти ће ним ја ким де мо крат ским 
али би ји ма. За ма ле на ро де све та ве ли ки, им пе ри јал ни цен-
три мо ћи има ју при пре мље не ве о ма сло же не ме ха ни зме 
гло ба ли стич ког им пе ри ја ли зма и то та ли та ри зма, а из бе ћи 
та квим зам ка ма је сте ве о ма те жак и сло жен по ду хват. У све-
му то ме нај ва жа ни ју уло гу има ју и има ће на ци о нал не ели те 
ма лих на ро да, а оне су се на шле у ве о ма сло же ној, али не пре-
те ра но не ја сној си ту а ци ји. О то ме Алек сан дар Па на рин ка же: 
„Епо ха гло ба ли за ци је по ста ви ла је на ци о нал не ели те у не ки 
ме ђу по ло жај: из ме ђу соп стве ног на ро да и ме ђу на род них 
цен та ра мо ћи”, па „на тај на чин, фор ми ра се двој ни мо рал 
и двој ни је зик”.20 Про цес гло ба ли за ци је из во ди се на на чин 
Но ве ин тер на ци о на ле, па „гло бал ни ре сур си за ус ко е го и-
стич не ма њи не – ето пра вог кре да ’гло ба ли зма’”;21 у том сми-
слу „гло бал ни свет се рас кри ва као при ви ле го ва ни, елит ни 

20 Алек сан дар С. Па на рин, „Ма ни пу ла то ри и ме ше та ри ’Но ве ин тер-
на ци о на ле’”, пре ве ли Ми ле на Д. Да ви до вић и Дра го мир М. Да ви до вић, 
Ле то пис Ма ти це срп ске, год. 188, књ. 490, св. 3, сеп тем бар 2012, стр. 417.

21 Нав. де ло, стр. 424.
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свет. Гло ба ли зам је при ви ле ги ја, ко ја се мо ра од луч но за шти-
ти ти, без об зи ра на све пре пре ке. А као пре пре ке се по јављу ју: 
на ци о нал на др жа ва, пре ђа шњи мо рал од го вор но сти и дру-
штве ног слу же ња, нај зад, и сам на род, ко ји има са мо јед ну 
зе мљу – сво ју соп стве ну.”22 Гло ба ли зам, да кле, ра чу на са 
по себ ном уло гом ап со лут не ма њи не у не ком дру штву, мањи-
не ко ја је са му се бе, а уз ве ли ку по др шку ме диј ских, ко му-
ни ка ци о них и ин фор ма тив них си сте ма, про гла си ла ели том 
то га дру штва, ели том ко ја мо же и мо ра да пре у зме уло гу 
упра вља ња свим глав ним дру штве ним по лу га ма. Па на рин 
о то ме има не дво сми сле ну, са вр ше но ја сну оце ну: „Што сло-
бод ни је екс пе ри мен ти шу ’од стра ње не’ од до ма ће ве ћи не, 
ње них на да ња и ин те ре са, но ве ме ђу на род не ели те у раз ли-
чи тим обла сти ма са вре ме ног жи во та, то је ве ћа не ста бил ност 
са вре ме ног све та. Те ’де кон стру ко ре’ нео п ход но је при ве сти 
ра зу му. У не ким слу ча је ви ма за то ће би ти до вољ но да се по-
мог не но вим ели та ма да бо ље схва те сво је соп стве не ду го-
роч не ин те ре се, а у дру гим – да им се су прот ста ви ве ћи на 
ор га ни зо ва на у де мо крат ске об ли ке во ља.”23 За жи вот сва ког 
дру штва, ка ко оних ко ји при па да ју ве ли ким и моћ ним наро-
ди ма та ко и оних ко ји при па да ју број ча но ма лим на ро ди ма, 
ели та је од нај ве ћег мо гу ћег зна ча ја, али тај зна чај мо же задо-
би ти ка ко по зи тив ну, бла го твор ну, та ко и не га тив ну, де струк-
тив ну фор му. У епо си гло ба ли зма на ци о нал не ели те се, да-
кле, ве о ма ја сно де ле, чак су ко бља ва ју, око то га да ли бра не 
ин те ре се стра них, гло ба ли стич ких цен та ра мо ћи или се пак 
за ла жу за од бра ну на ци о нал них ин те ре са. Фрон тал ни су ко би 
око пи та ња Бо лоњ ске ре фор ме пред ста вља ју, из ме ђу оста лог, 
је дан од по јав них об ли ка ге не рал не по де ле и су ко бље но сти 
то га ти па. 

22 Нав. де ло, стр. 432.
23 Нав. де ло, стр. 435.
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Ну жност ин те лек ту ал ног по кре та от по ра

Та ко су упра во за хва љу ју ћи иде ја ма ре фор ми пе да го-
шког си сте ма, али и дру штве них ре фор ми уоп ште, уно ше не 
не са мо чи ње ни це на прет ка не го и кли це про па сти ко је су, 
од го ва ра ју ћим иде о ло шким, ква зи на уч ним обра зло же њи ма 
и чи та вим ин те ре сним гру па ци ја ма уну тар уни вер зи тет ског 
си сте ма, тре ба ло да бу ду при ка за не упра во као ре ше ње про-
бле ма и све оп шти спас јед ног, на вод но тра ди ци о нал ног дру-
штва ко је ну жно мо ра би ти ре фор ми са но. Је ди ни спас од 
свих тих не га тив но сти је сте да се аде кват но и бла го вре ме но 
про блем пре по зна, да се кри тич ки ана ли зи ра и да се, по том, 
у ре фор ма ма из бег ну сви штет ни чи ни о ци ау то де струк ци је. 
То је сте мо гу ће, али са мо у окол но сти ма ко је мо же обез бе-
ди ти ин те лек ту ал на ат мос фе ра у ко јој по сто ји до вољ но ја ка 
кре а тив на и жи во то дав на енер ги ја за јед ни це ре ше не да оп-
ста не и у окол но сти ма гло ба ли стич ке епо хе. 

За по че так би ло би нео п ход но обра ти ти па жњу на по-
на ша ње баш оног со ци јал ног сло ја ко ји оба вља про це се ту-
ма че ња, кон тро ле и во ђе ња ре форм ских про це са. Уко ли ко 
же ли мо да схва ти мо на чин со ци јал ног и по ли тич ког функ-
ци о ни са ња но си ла ца ре форм ских про це са у тран зи ци о ном 
до бу, би ло би нео п ход но да са гле да мо при ро ду то ко ва међу-
на род ног ка пи та ла у епо си гло ба ли за ци је, као и со ци јал не 
по сле ди це та квих до га ђа ња, а ту је, пре све га, реч о бу ђе њу и 
ак ти ви ра њу по себ них функ ци ја тзв. но ве, ви ше сред ње кла-
се. Сво јом ана ли зом „кла сне струк ту ре” САД сре ди ном 90-их 
го ди на XX ве ка, Кри сто фер Лаш је по ка зао да се из ра зи то 
по ве ћа ва уло га ви ше сред ње кла се, та ко да „љу ди ко ји спа дају 
у гор њих 20 про це на та струк ту ре при хо да са да кон тро ли шу 
по ло ви ну бо гат ства зе мље”, прем да се „њи хо ви жи вот ни при-
хо ди не осла ња ју то ли ко на вла сни штво над не крет ни на ма 
ко ли ко на ма ни пу ла ци ју ин фор ма ци ја ма и про фе си о нал ном 
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екс пер ти зом”.24 Дру штве на функ ци ја овог сло ја не по сред но 
је по ве за на са то ко ви ма ме ђу на род ног ка пи та ла, а на то упо-
зо ра ва и Лаш ка да ка же „да је тр жи ште у ко ме опе ри шу но ве 
ели те са да ин тер на ци о нал ног оби ма. Њи хо ва бо гат ства су 
ве за на за пред у зе ћа ко ја опе ри шу пре ко на ци о нал них грани-
це. Њи хов је ин те рес ви ше у глат ком функ ци о ни са њу си сте ма 
као це ли не не го би ло ко јег од ње го вих де ло ва. Њи хо ва ло јал-
ност – ако тај из раз у овом кон тек сту већ сам по се би ни је 
ана хрон – је ин тер на ци о нал на, а не ре ги о нал на, на ци о нал на 
и ло кал на. Они има ју ви ше за јед нич ког са сво јим пар ња ци ма 
у Бри се лу и Хон кон гу не го са ма са ма Аме ри ка на ца ко ји се 
још ни су укљу чи ли у мре жу гло бал них ко му ни ка ци је.”25 Пред-
ста вља ју ћи се не са мо као аме рич ка не го и гло бал на, свет ска 
ели та, она се пре тва ра у но ви со ци јал ни слој ко ји све ви ше 
пре у зи ма до ми нант ну уло гу у аме рич ком и свет ском дру штву, 
па „ове при ви ле го ва не за јед ни це – Кем бриџ, Си ли кон ска 
до ли на, Хо ли вуд – по ста ју ’чу де сно ела стич ни’ цен три умет-
нич ке, тех нич ке и про мо ви шу ће пред у зи мљи во сти. Они [...] 
пред ста вља ју оте ло вље ње ин те лек ту ал ног до стиг ну ћа и ква-
ли тет ног жи во та за че тог у раз ме ни ’уви да’, ’ин фор ма ци ја’, и 
про фе си о нал ног тра ча. Ге о граф ска кон цен тра ци ја про изво-
ђа ча зна ња, ка да до стиг не кри тич ну ма су, сти ца јем окол но сти 
обез бе ђу је тр жи ште за ра сту ћу кла су ’лич них слу жи те ља’ 
ко ји во де ра чу на о њи хо вим по тре ба ма.”26

Та кав со ци јал ни сло је ’но ве ели те’ ни је за у зео ва жно 
дру штве но ме сто са мо у САД не го и у свим др жа ва ма и дру-
штви ма у тран зи ци ји, па и у Ср би ји. Њи хов за да так је, при-
том, увек до ста ја сно де фи ни сан, а сво ди се на то да се про-
мо ви ше и спро ве де она ло ги ка дру штве ног од лу чи ва ња, па 

24 Кри сто фер Лаш, По бу на ели та и из да ја де мо кра ти је, пре ве ла 
Еми ли ја Ки ел, Све то ви, Но ви Сад 1996, стр. 34 и 36.

25 Нав. де ло, стр. 37.
26 Нав. де ло, стр. 39.
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и ре форм ских про це са, ко ји обез бе ђу је гло ба ли стич ке инте-
ре се ме ђу на род ног ка пи та ла, а при то ме се те мељ но не у тра-
ли шу и оне мо гу ћу ју сви по ку ша ји ло кал них, ет нич ких, на-
ци о нал них за јед ни ца ко је тра же соп стве ни мо дус оп стан ка 
и очу ва ње не ких еле мен тар них ху ма ни стич ких вред но сти. 
Кључ ни об ли ци кул ту рал них, а то зна чи и ин фор ма тив них, 
ме диј ских, по ли тич ких, иде о ло шких и дру гих об ли ка ра то ва 
у са вре ме ном, гло ба ли стич ком све ту во ди се упра во из ме ђу 
ове две со ци јал не гру па ци је: с јед не стра не је ’но ва ели та’ или 
’ме ри то кра ти ја’ (К. Лаш), ко ја не осе ћа ни ка кве спо не са ло-
кал ном, ет нич ком, на ци о нал ном, је зич ком или кул тур ном 
за јед ни цом из ко је су по те кли, а та ко би ва јер „у без гра нич-
ној гло бал ној еко но ми ји, но вац је из гу био сво ју ве зу са на-
ци о нал но шћу”;27 с дру ге стра не на ла зи се ста ра ели та ко ја 
сма тра да кључ ни еле мен ти ху ма ног на чи на жи во та под ра-
зу ме ва ју укла па ње чо ве ка у ло кал ну, ет нич ку, на ци о нал ну, 
је зич ку и кул тур ну за јед ни цу, у жи вот пре да ка и по то ма ка. 
У ме ђу вре ме ну, од ка ко су се по ла ри зо ва ле ова два со ци јал на 
сло ја, ни ти је ста ра ели та оста ла ста ра и но вим вре ме ни ма 
не при ла го ђе на, ни ти је но ва ели та, пост ху ма ни стич ки опре-
де ље на оста ла не так ну та ар гу мен ти ма ху ма ни стич ки ори-
јен ти са них ин те лек ту а ла ца. До шло је, да кле, до из ра зи ти јег 
ко ла ња, ме ша ња енер ги ја, па су ан ти те тич ке ре ла ци је не што 
убла же не, али ни су ели ми ни са не: и да ље те ре ла ци је пред ста-
вља ју основ не ли ни је су ко бља ва ња по ла ри зо ва них со ци јал них, 
иде о ло шких и по ли тич ких гру па ци ја љу ди и оне ис по ста-
вља ју кључ не еле мен те со ци јал них су ко ба у тран зи ци о ним 
дру штви ма. 

Ове ли ни је су ко ба ис по ста вља ју се до ста ја сно и уну тар 
ре форм ских про це са у тран зи ци о ним дру штви ма. Са ма та 
дру штва одав но су из гу би ла ону вр сту со ци јал не ра сло је но-

27 Нав. де ло, стр. 47.
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сти ко ја је ва жи ла у ко му ни стич ком до бу, па су се вр ло ја сно 
по ка за ле раз ли ке из ме ђу две вр сте ели та ко је су се на те ме-
љи ма ра зо ре ног дру штва прет ход не епо хе фор ми ра ле: с јед не 
стра не, ис по ста вља се но ва, гло ба ли стич ка ели та ко ја се укљу-
чу је у то ко ве ме ђу на род ног ка пи та ла и ко ја од го ва ра стра ним 
цен три ма мо ћи; с дру ге стра не на ла зи се на ци о нал но од го-
вор на ели та ко ја на сто ји да про ми сли ста но ви ште на ци о-
нал ног ин те ре са и да ус по ста ви цен тре мо ћи ко ји би ус пе ли 
не ка ко да за шти те на ци о нал ну за јед ни цу од про па да ња. Од-
лу чи ва ти о из бо ру из ме ђу ове две ели те је сте, у ве ли кој ме ри, 
об лик од лу ка из ме ђу два зла или, тач ни је, реч је о на сто ја њу 
да се из бег не ве ће зло. У том сми слу мо же се ре ћи да уну тар 
ди ле ма ко је се по ја вљу ју у сва ким по је ди нач ним из бо ри ма или 
про блем-си ту а ци ја ма, не ма уна пред си гур них ре ше ња ко ји 
би уче сни ци ма ових дру штве них ига ра обез бе ђи ва ли по узда-
не уви де. То зна чи да нај бо ље ре ше ње пред ста вља тач ку пре-
се ка ко ја не ће из ба ци ти из игре при су ство ме ђу на род ног 
ка пи та ла, али ће уз то би ти до вољ но спо соб но да обез бе ди 
оства ре ње на ци о нал ног ин те ре са. Дру гим ре чи ма, ни ка ко не 
ва жи прет по став ка о то ме да је јед на ели та са свим у пра ву 
а да дру га не ма пра во, ма ка ко ту мач де лио уло ге ва ља них и 
по гре шних про та го ни ста. Је ди но ис прав но и при хва тљи во 
ре ше ње је сте оно ко је на го ни уче сни ка ових про це са на то да 
кри тич ки осма тра ка ко јед ну та ко и дру гу ели ту, те да тра жи 
оп ти ма ли за ци ју свих ре ше ња ко ја не ће пре за ти ни од јед не 
од стра на у овом стал ном, не у кло њи вом ра ту.

Због то га у свим пост ко му ни стич ким дру штви ма си-
стем ски су фор ми ра не ин те ре сне, иде о ло шке и по ли тич ке 
за јед ни це но ве, гло ба ли стич ке ели те ме ђу на род ног ка пи та-
ла, а њи хо во об је ди ња ва ње и хар мо ни за ци ја де ло ва ња оба-
вља се с пре ци зно шћу про це са ко ји су во ђе ни из гло ба ли-
стич ких цен та ра еко ном ске, по ли тич ке и вој не мо ћи: њи хов 
ре ал ни ин те рес је на гло бал ном пла ну да се ак тив но ра ди на 
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ус по ста вља њу та квог ор га ни за ци о ног мо де ла ко ји оства ру је 
пу ни ути сак о укла па њу тран зи ци о ног дру штва у ме ђу на род-
ни, гло бал ни по ре дак. Но, на по ре до с тим ути ском мо ра ну жно 
би ти ус по ста вљен та кав си стем ра да ко ји ће под ра зу ме ва ти 
ди на ми чан, али из ве стан од лив све ко ли ког бо гат ства ло кал-
них за јед ни ца, те њи хо во ута па ње у сло же не про це се ме ђуна-
род ног ка пи та ла и оних цен та ра мо ћи ко ји кон тро ли шу све 
про це се то га ти па. То пред ста вља цен трал ну осу која про из-
ла зи из чи ни ла ца гло ба ли стич ке па ра диг ме: ло кал не ели те 
мо гу би ти при вре ме ни до бит ни ци ових еко ном ских про це са, 
али ло кал не дру штве не за јед ни це мо ра ју би ти ко нач ни гу бит-
ни ци. Сва ко дру штво у тран зи ци ји ко је хо ће да бу де успе шно 
не сме се осло ни ти са мо на ову па ра диг мат ску чи ње ни цу, 
не го мо ра на по ре до са њом да ус по ста ви и онај мо дел по на-
ша ња и де ло ва ња ко ји је знат но бли жи ста ром, на ци о нал но 
од го вор ном на че лу и ели ти спрем ној да по тра жи и про на ђе 
од го во ре на пи та ња ко ја се уну тар ове па ра диг ме на ме ћу као 
до ми нант на. Успе шна тран зи ци о на дру штва по чи ва ју на 
мо де лу урав но те же ња ове две, гло ба ли стич ке и на ци о нал но 
од го вор не ком по нен те дру штве ног раз во ја. Ни је, да кле, успех 
да се укло ни је дан чи ни лац, па да онај ко ји пре о ста не на по-
при шту бу де пу ни по бед ник и је ди ни на след ник све га оно га 
што оста је, не го је успех да се две ори јен та ци је др же не ка ко 
у ба лан су ка ко би дру штво оби ло ва ло стал ним по гон ским 
го ри вом и ка ко би увек тра жи ло оп ти мал на ре ше ња.

Има ју ћи сли чан мо дел по на ша ња на уму у обла сти еко-
но ми је, Бран ко Ми ла но вић ве ли да „еко но ми ја на пу шта јед-
но ум ну фик са ци ју на ре пре зен та тив не ак те ре и про сеч не 
вред но сти и окре ће се хе те ро ге но сти. Са ула ском на те рито-
ри ју хе те ро ге но сти еко но ми ја се ну жно ба ви не јед на ко шћу. 
То не мо ра би ти са мо не јед на кост у до хот ку или бо гат ству; 
нејед на кост се мо же ма ни фе сто ва ти у обра зо ва њу или здра вљу, 
ин те ли ген ци ји или ре зул та ти ма на ака дем ским те сто ви ма, 
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ко руп ци ји и та ко да ље. Ка да јед ном пре ста не те да раз ми шља-
те са мо о про сеч ним вред но сти ма, сли ка све та се дра ма тич но 
ме ња. То се мо же упо ре ди ти са из ла ском из дво ди мен зи о-
нал ног у тро ди мен зи о нал ни свет.”28 С тим у ве зи Ми ла но вић 
из ри чи то ве ли да је не јед на кост осно ва гло ба ли стич ког све-
та у на ста ја њу, па књи гу за вр ша ва тврд њом да „до би ти од гло-
ба ли за ци је не ће би ти рав но мер но рас по де ље не”.29 У та квим 
окол но сти ма кул ту рал ни рат из ме ђу ова два со ци јал на сло ја, 
из ме ђу гло ба ли стич ке ели те и на ци о нал но од го вор не ели те, 
не тре ба да бу де уки нут не го тре ба да омо гу ћи трај но по се-
за ње за до брим ре ше њи ма ко ји се у окви ру ових тен зи ја и 
су ко ба мо гу пре по зна ти. Сто га уко ли ко же ли мо да пре влада-
мо огра ни че ња и сла бо сти обе ове ори јен та ци је, он да тре ба 
да ор га ни зу је мо ин те лек ту ал ни по крет от по ра ко ји би на сту-
пао са по зи ци ја кри тич ког ста ва пре ма обе ове гру па ци је. 
Та квим кри тич ким ста вом, а уз услов по што ва ња ка ко бри ге 
за оп ста нак на ци је та ко и бри ге за оп ста нак це ли не чо ве чан-
ства, мо гли би смо до ћи до ста но ви шта пу не отво ре но сти ка 
про на ла ску све ква ли тет ни јих, кре а тив но бо га ти јих ре ше ња 
ко ја се мо гу про на ћи уну тар ди ле ма ко је се са ме по се би 
на ме ћу, а во де ка ко на прет ку на ци о нал ног та ко и гло бал ног 
про сто ра. Јер ка ко је то у обла сти еко но ми је утвр дио Бран ко 
Ми ла но вић: „Циљ обез бе ђи ва ња јед на ких мо гућ но сти не 
мо же се огра ни чи ти на ни во на ци о нал не др жа ве. За тај циљ 
се мо ра мо бо ри ти гло бал но.”30 Сто га мо же мо ре ћи да је пра-
ви на ци о нал ни ин те рес да се обе кон цеп ци је др же ак тив ним 
и де лат ним, али та ко да се увек мо же урав но те же но раз ми-
шља ти и ра су ђи ва ти, од лу чи ва ти и де ло ва ти.

28 Бран ко Ми ла но вић, Гло бал на не јед на кост: Но ви при ступ за до ба 
гло ба ли за ци је, пре вео Ђор ђе То мић, Ака дем ска књи га, Но ви Сад 2016, 
стр. 188–189.

29 Нав. де ло, стр. 192.
30 Нав. де ло, стр. 192.
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Кри тич ка де кон струк ци ја ре форм ског про це са

Схва тив ши скри ве ну при ро ду тран зи ци о них про це са у 
пост ко му ни стич ким др жа ва ма, це ла ре форм ска уни вер зи тет-
ска при ча по ста ла ми је бес крај но за ни мљи ва и по чео сам да 
се у њу са ин те ре со ва њем уду бљу јем, те да от кри вам шта је 
ва ља но а шта ло ше, чак опа ко у свим иде ја ма ко је су око тих 
про це са кру жи ле. Би ло је де та ља ко ји су у Бо лоњ ској ре фор ми 
до кра ја за др жа ли сво ју из ра зи ту при влач ност, те ко ји би се 
мо гли из ве сно оце ни ти као ко ри сни и под сти цај ни, ка ко за 
сту ден те та ко и за на став но осо бље жељ но истин ског зна ња 
и спрем но да озбиљ но и трај но ра де на ње го вом осва ја њу. У 
та кве, по све му при влач не чи ни о це Бо лоњ ске ре фор ме, пре ма 
мо јим скром ним уви ди ма, мо же мо увр сти ти сле де ће по ја ве: 

1. омо гу ћа ва ње про ход но сти с фа кул те та на фа кул тет 
та ко да се сту ден ти и на став ни ци под сти чу да, ба ве ћи се од-
ре ђе ним на у ка ма, ме ња ју сре ди не и упо зна ју ши ри круг струч-
ња ка, те о риј ско-ме то до ло шких и ис тра жи вач ких про це ду ра, 
те на уч них и уни вер зи тет ских цен та ра; 

2. отва ра ње ши ро ких мо гућ но сти да сту ден ти и на став-
ни ци од ла зе у ино стран ство на сту ди је, да се упо зна ју са дру-
гим кул ту ра ма, те да уче стра не је зи ке не ис кљу чи во школ-
ски и ка би нет ски не го у из вор ном ам би јен ту, то ком свог 
бо ра ва ка у ра зним зе мља ма са европ ског и свет ског уни вер-
зи тет ског про сто ра: та ко се отва ра про стор мул ти кул ту рал-
ног ди ја ло га и от кла ња ју мно ге мо гу ће пред ра су де ко је се 
че сто ја вља ју код љу ди ску че них кул тур них ви ди ка; 

3. за јед нич ко де ло ва ње у по гле ду ства ра ња Европ ске 
зо не ви со ког обра зо ва ња на тај на чин што би сва ки уни вер-
зи тет и по себ не на ци о нал не на уч не за јед ни це де ло ва ле у 
сме ру уна пре ђе ња сво јих об ли ка де лат но сти и по ди за ња 
ни воа соп стве не кон ку рент но сти на ши рем европ ском и 
свет ском про сто ру; 
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4. отва ра ње мо гућ но сти да сту ден ти са ми би ра ју из ве-
стан део сво га сту диј ског про гра ма, а та квим по ве ћа њем по-
ну де из бор них пред ме та мо гао се да ле ко лак ше об ли ко ва ти 
онај круг зна ња на ко ји би сту дент же лео да се усме ри и да 
га по сте пе но осва ја. 

5. уво ђе ње пред ис пит них ак тив но сти као оба ве зан вид 
пра ће ња, ва ло ри зо ва ња и оце њи ва ња сту дент ског ра да, као 
и по врат ни об лик ева лу а ци је у ко јој сту ден ти оце њу ју на-
став нике;

Уз ове при влач не иде је и мо гућ но сти уна пре ђе ња уни-
вер зи тет ског ра да, упор но су се по ја вљи ва ли ра зни ре форм-
ски де та љи ко ји су мо гли и мо ра ли да бу ду оце ње ни не као 
под сти цај ни и по зи тив ни не го као дво сми сле ни и про бле-
ма тич ни чи ни о ци. За ни мљи во је, ме ђу тим, би ло то што су 
зва нич ни пред став ни ци ре форм ских про це са упра во ин си-
сти ра ли на тим, по све му дво сми сле ним и про бле ма тич ним 
де та љи ма. Као та кве про бле ма тич не и не при хва тљи ве де-
та ље пре по знао сам сле де ће ре форм ске зах те ве: 

1) пред лог да се на свим фа кул те ти ма пре ђе на си стем 
3 го ди не основ них + 2 го ди не ма стер ских сту ди ја; 

2) пред лог да се у пот пу но сти пре ђе на си стем из бор не 
на ста ве, тј. да сви пред ме ти до би ју ста тус из бор них кур се ва, 
при че му сва ки пред мет по се ду је од ре ђе ни кван ти та тив ни 
ко е фи ци јент ко ји се укла па у си стем об ра чу на за сва ку сту-
диј ску го ди ну;

3) пред лог да се оба ве зно спро ве де де о ба свих пред ме та 
на јед но се ме страл не це ли не, та ко да сту ден ти, без из у зет ка, 
сва ки пред мет по ла жу не он да кад се за о кру жи не ки кор пус 
зна ња не го на кра ју сва ког се ме стра; 

4) пред лог о уво ђе њу пред ис пит них ак тив но сти и мо гућ-
ност да се ис пи ти у пот пу но сти све ду упра во на те обли ке 
ак тив но сти.
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Као што ре кох, срећ на је окол ност да су о Бо лоњ ској ре-
фор ми ор га ни зо ва ни раз го во ри на свим од се ци ма и ка те дра-
ма Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду, а ко ли ко ми је по-
зна то та ква је прак са би ла и у свим дру гим уни вер зи тет ским 
цен три ма ши ром Ср би је. На тим раз го во ри ма при ли чан 
број ко ле га по на шао се до ста не за ин те ре со ва но и ин до лент-
но, а то сам ту ма чио ве о ма рас про стра ње ним ми шље њем 
да је Бо лоњ ска ре фор ма, као и све што до ла зи из по ли тич ких 
струк ту ра, ствар о ко јој се и не мо же рас пра вља ти, већ је тре-
ба при ми ти к зна њу и спро ве сти у де ло. Ова кав став уте ме-
љен је нај о збиљ ни је у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји, тј. у вре-
ме ну вла да ви не ко му ни стич ке иде о ло ги је, ка да се твр до 
ве ро ва ло да је ри зич но и опа сно ко мен та ри са ти оно што до-
ла зи из пар тиј ских и др жав них струк ту ра, те да на ма, обич-
ним гра ђа ни ма не пре о ста је ни шта дру го не го да све те, кри-
ти ци не под ло жне, ’сјај не иде је’ са мо при ми мо к зна њу и у 
прак си при ме ни мо. Та ко об ли ко ва на мен та ли тет ска ма три ца 
сло бод но се ши ри ла и у тран зи ци о ном до бу, ко је је та ко ђе 
схва та но као по ље стро ге не ми нов но сти и гво зде не ну жно-
сти ми мо ко је се ни шта, ама баш ни шта не мо же учи ни ти. 
Уло гу не ка да шњих пар тиј ских ко ми те та и др жав них струк-
ту ра пре у зе ли су са да цен три мо ћи по ве за ни са Европ ском 
уни јом и са све ко ли ком му дро шћу ко ја нам ода тле до ла зи, 
а за јед нич ко не ка да шњој и са да шњој си ту а ци ји је сте по жељ-
на па сив ност и од су ство сва ко га от по ра на ме та ним об ли-
ци ма ми шље ња. На сву сре ћу на Од се ку за срп ску и ју жно-
сло вен ске књи жев но сти Фи ло зоф ског фа кул те та би ла је нас 
не ко ли ци на ко ји смо би ли спрем ни да за та ла са мо ко лек тив-
ну ат мос фе ру, те да сво јим ста во ви ма, иде ја ма и во љом за 
озбиљ ним раз го во ром омо гу ћи мо да се чу ју раз ли чи та ми-
шље ња, пред ло зи и ар гу мен ти. 

По здра вља ју ћи све оно што сам сма трао ’при влач ним 
чи ни о ци ма Бо лоњ ске ре фор ме’, углав ном сам се у сво јим 
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рас пра ва ма кон цен три сао на оне ’дво сми сле не и про бле ма-
тич не де та ље’. Те де та ље уно сио сам у соп стве на жи вот на, 
пе да го шка и ин те лек ту ал на ис ку ства, те сам на осно ву та-
квог су че ља ва ња из во дио не ка кве за кључ ке ко је сам у да љем 
то ку рас пра ве до дат но про ве ра вао. На осно ву све га то га 
из нео сам че ти ри бит на пред ло га о то ме ка ко не у тра ли са ти 
ло ше ефек те оних ре форм ских зах те ва ко ји су нам пре до-
че ни као зах те ви ко ји до ла зе из са мо га Ми ни стар ства. Реч 
је о сле де ћим пред ло зи ма:

1. Сма трао сам да пред лог да се на свим фа кул те ти ма 
пре ђе на си стем 3 го ди не основ них + 2 го ди не ма стер ских 
сту ди ја тре ба у це ли ни од ба ци ти и да се тре ба опре де ли ти 
за си стем 4 + 1. Мо је ис ку ство Шу ва ро ве ре фор ме већ ме је 
уве ри ло ка ко су нај бо ље оне ре фор ме ко је не уно се ве ли ка 
по ме ра ња уну тар прет ход ног си сте ма, па ти ме не ће те мељ-
ни је би ти на ру шен обра зов но-школ ски кон ти нуи тет из ме ђу 
ге не ра ци ја шко ло ва них би ло по ста ри јем би ло по но ви јем 
мо де лу. Упр кос свим сла бо сти ма, Шу ва ро ва ре фор ма ипак 
ни је уне ла пре те ра но ве ли ке ја зо ве про ме не, бу ду ћи да је 
сред ња шко ла тра ја ла и да ље че ти ри го ди не, од ко јих су пр ве 
две би ле оп ште о бра зов не, а на ред не две усме ре но о бра зов не. 
Због то га је мој став био да се је ди но си сте мом 4 + 1 обез бе-
ђу је пу ни кон ти ну и тет раз ли чи тих ге не ра ци ја сту де на та. 

2. Ка те го рич ки сам се за ла гао за то да се ни ка ко не при-
хва ти пред лог пот пу ног пре ла ска на си стем из бор не на ста-
ве, при че му би сви пред ме ти до би ли ста тус из бор них кур-
се ва. Тај свој став из гра дио сам још 1984/85. го ди не ка да сам 
ра дио на ве о ма це ње ном Ми чи ген ском уни вер зи те ту у Ен 
Ар бо ру (САД), па сам та мо на ла зио чу де сне ком би на ци је 
ко је су у си сте му пот пу не из бор не на ста ве сту ден ти уме ли 
да на пра ве. Та ко је јед на мо ја сту дент ки ња сла ви сти ке, осим 
срп ско га (та да срп ско хр ват ско га) је зи ка ко ји сам јој ја пре-
да вао, упи са ла још сле де ће кур се ве: Ру ски је зик, Исто ри ја 
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Со вјет ског Са ве за, Тур ски је зик, Еко но ми ја, Ста ти сти ка, 
Сту ди је о Шек спи ру, те још не ке ко ји ни ка кве ве зе са сла ви-
сти ком не ма ју. Аме рич ки си стем уни вер зи тет ске на ста ве је 
та кве кал ку лант ске ком би на ци је до пу штао под усло вом да 
је ну ме рич ки по ка за тељ ис ка зи вао до во љан број бо до ва на 
осно ву ко јег се мо гло пре ћи у сле де ћу го ди ну. Сто га сам по-
ме ну ту ко ле ги ни цу отво ре но пи тао да ли та квим ком би на-
ци ја ма она уоп ште сти че пра во да се на зо ве ака дем ски обра-
зо ва ним сла ви стом? Са ве то вао сам јој да па жљи ви је пра ви 
из бо ре сво јих пред ме та, а да се не од лу чу је за ком би на ци је 
ко ји јој се чи не лак шим од не ких дру гих: она је, на и ме, упи-
са ла тур ски јер је Тур ки ња и јер зна тај је зик; Шек спи ра је 
упи са ла јер га је од ко ле џа за во ле ла као пи сца; а Еко но ми ју 
и Ста ти сти ку је упи са ла јер ће мо жда би ти при ну ђе на да 
ра ди еко ном ске по сло ве код сво га оца у рад њи.

Ова ква вр ста кал ку ла ци ја пре вас ход но за слу жу је ху-
мор но-са ти рич не и иро ниј ско-па ро диј ске ко мен та ре, а та-
квих је већ би ло у ра зним по јав ним об ли ци ма.31 Ка ко би се 

31 Та ко Ум бер то Еко, у тек сту ин ди ка тив ног на сло ва „На став ни 
план за фа кул тет ком па ра тив не ире ле вант но сти”, по ка зу је шта се до би ја 
ка да се у пе да го шки си стем на че ло ире ле вант но сти и бе сми сла до след но 
спро ве де, па се та кве коц ки це са вр ше но укло пе у уни вер зи тет ски мо-
за ик ко ји Еко на зи ва ка ко пе ди јом. То што је по ме ну ти текст на стао још 
70-их го ди на XX ве ка не зна чи да је уз гу био на ре ле вант но сти. Шта ви ше, 
мо же мо чак ре ћи да у усло ви ма гло ба ли стич ке раз у зда но сти, те ам би-
јен ту ви со ких шко ла Бо лоњ ске ре фор ме, ло гич но се спа ја ње не спо ји вог 
укла па у фор ми ра ње сјај них при ло га за фа кул тет ске пред ме те ва жне за 
сту диј ком па ра тив не ире ле вант но сти, за пред ме те ка што су: Ци ган ски 
ур ба ни зам, Му сли ман ска ено ло ги ја, Ти бе тан ска оке а но гра фи ја, Де ви јант-
не ин сти ту ци је, Са вре ме на су мер ска књи жев ност, Аси ро-ва ви лон ска 
фи ла те ли ја, Не фор мал на ло ги ка, Ге о гра фи ја Ва ти ка на, Исто ри ја ко ло-
ни ја кне же ви не Мо на ко и сл. По про зор љи вој Еко вој ви зи ји, на та квом 
сту ди ју „сту ден ти мо гу да до би ју Ди пло му из Ком па ра тив не Ире ле вант-
но сти ако по ло же 18 ис пи та из пред ме та ко ји ме ђу соб но уоп ште ни су по-
ве за ни. За ис пит се тра жи би бли о гра фи ја од ше зде сет на сло ва по пред-
ме ту, сви са име ном кан ди да та. Ни је по треб но да на сло ви од го ва ра ју 
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из бе гле ова кве кал ку лант ске ком би на ци је и ка ко би се обез-
бе ди ла нео п ход на кон зи стент ност сту ди ја и ва ља ност са мих 
ка дро ва, сва ка озбиљ на уни вер зи тет ска за јед ни ца мо ра ла 
би да от кло ни мо гућ ност пра вље ња ова квих не при хва тљи-
вих ре ше ња. Сто га је мој ко нач ни пред лог био да на сту ди ју 
ср би сти ке оба ве зни пред ме ти бу ду на сва кој го ди ни при сут-
ни 70–80% од укуп но при ја вље них, а да из бор них пред ме та 
бу де 20–30%: са мо та ко мо же мо учи ни ти да сва ки сту дент 
бу де те мељ но обра зо ван у по гле ду ср би стич ких сту ди ја, а да 
оста так тек мо же би ти на чи њен пре ма во љи и афи ни те ти ма 
са мог сту ден та.

3) Од луч но сам опо вр га вао зах те ве да се оба ве зно спро-
ве де де о ба свих пред ме та на јед но се ме страл не це ли не, та ко 
да сту ден ти, без из у зет ка, по ла жу ис пи те по сле сва ког се ме-
стра. Др жао сам да у не ким слу ча је ви ма та ква де о ба на про-
сто ни је мо гу ћа, а на соп стве ном пред ме ту Те о ри је књи жев-
но сти до ка зи вао сам да се то не мо же из ве сти без озбиљ не 
ште те по пред мет и по сту ден те. Мој пред мет (Те о ри ја књи-
жев но сти) са др жа вао је три ре ла тив но за о кру же не це ли не 
(сти ли сти ка, вер си фи ка ци ја, ге но ло ги ја), па се те три це ли не 
ни ка ко ни су мо гле успе шно по де ли ти та ко да две при пад ну 
јед ном, а тре ћа це ли на дру гом се ме стру. По што ни ка ква уве-
ра ва ња ни су по мо гла, био сам при мо ран да оба вим ову, уна-
пред не мо гу ћу де о бу. Ка ко се то вре ме ном, у прак си, по каза ло 
ло шим ре ше њем, по сле осам го ди на му че ња, по но во је вра-
ћен си стем ко ји је ра ни је по сто јао, а то је да пред мет Те о ри ја 
књи жев но сти бу де дво се ме стра лан. 

4) Пред лог о уво ђе њу пред ис пит них ак тив но сти сма трао 
сам да сва ка ко тре ба по здра ви ти, али мо гућ ност да се ис пити 

рас пра ви ни ти да она од го ва ра на сло ву. Би бли о гра фи ја тре ба да бу де 
ура ђе на у скла ду са штам пар ским кри те ри ју ми ма из да ва ча Му тон из 
Ха га.” (Ви де ти, Ум бер то Еко, Ка ко сам пу то вао с ло со сом, пре ве ла Мир-
ја на Ђу кић Вла хо вић, На род на књи га – Ал фа, Бе о град 1998, стр. 114).
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у пот пу но сти све ду упра во на те об ли ке ак тив но сти тре ба 
ка те го рич ки од ба ци ти. При том сам ис ти цао ка ко би се мо-
ра ло омо гу ћи ти да сту дент са мо усме ним од го во ром мо же 
по ло жи ти ис пит, али би пред ис пит не ак тив но сти би ле пре-
вас ход но у функ ци ји сти ца ња ви ше оце не. То би, да ка ко, ва-
жи ло са мо под прет по став ком да ор га ни за ци јом на ста ве и 
ис пи та ни је дру га чи је де фи ни са но: на при мер, та ко што би 
пи сме ни део ис пи та био услов за из ла зак на усме ни. То ком 
ове рас пра ве ни је у по гле ду оце њи ва ња за у зет ко на чан став, 
та ко да је оста ло да сва ки про фе сор за свој пред мет спрове-
де си стем за ко ји се опре де ли. То се, ме ђу тим, по ка за ло вео ма 
ло шим јер у слу ча је ви ма где ни је би ло по себ не во ље за на пор-
ним ра дом око про ве ре зна ња, ис пит је по не кад умео да буде 
све ден го то во на фор мал ност. Не тре ба по себ но на гла ша ва ти 
ко ли ко је то ло ше пре све га за са ме сту ден те и по озбиљ ност 
из град ње струч них ка дро ва на сту диј ским гру па ма. 

С об зи ром да је Од сек за срп ску и ју жно сло вен ске књи-
жев но сти Фи ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду во дио вео ма 
озбиљ ну рас пра ву о Бо лоњ ској ре фор ми, те да је ви ше нас 
да ва ло ве о ма до бре и ко ри сне пред ло ге, Од сек за срп ску и 
ју жно сло вен ске књи жев но сти из гра дио је до ста до брих ста-
во ва и су ге сти ја. Је дан од пред ло га био је да се са ста ну пред-
став ни ци Од се ка са ра зних уни вер зи те та у Ср би ји, па је раз-
ме ном ис ку ста ва до шло до об је ди ња ва ња ста во ва у ве зи са 
Бо лоњ ском ре фор мом. У тим раз го во ри ма ни сам уче ство вао, 
али би би ло ве о ма за ни мљи во да чу је мо све до че ња оних љу ди 
ко ји су на тим са стан ци ма би ли при сут ни и да се по ка же сва 
ко ри сност до бре и ор га ни зо ва не рас пра ве о овим про бле-
ми ма. Оно пак што је нај ва жни је, то је чи ње ни ца да су не ки 
кључ ни зах те ви, од ко јих и бар три ста ва од оних на ко ји ма 
сам ја ин си сти рао, би ли при хва ће ни као не што по жељ но за 
све фа кул те те у Ре пу бли ци Ср би ји. Због све га то га мо же мо 
ре ћи да је бар сту диј срп ске и ју жно сло вен ских књи жев но сти 
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на па ме тан и про ми шљен на чин про шао кроз сва ис ку ше ња 
Бо лоњ ске ре фор ме.32 Да смо са мо сле по слу ша ли оно шта нам 
је пре зен то ва но као оба ве зу ју ћи став но си ла ца ре фор ме, ми 
би смо по ста ли са у че сни ци у зло чи ну ко ји је над срп ском уни-
вер зи тет ском за јед ни цом очи глед но већ био при пре мљен.33 

32 Исти на је да се на са мом по чет ку не ке по те шко ће ни су ни ка ко 
мо гле пред ви де ти. У том по гле ду не ка ло ша ре ше ња угра ђе на су у сам 
по сту пак вред но ва ња на уч ног ра да и по сту пак акре ди та ци је, а на том 
пла ну ни ко од ди ску та на та ни је на зрео не ку мо гућ ност пре ва ре или 
по себ них про бле ма. Ве о ма се бр зо по ка за ло да је и у овом до ме ну би ло 
про бле ма тич них зач ко љи ца. С об зи ром на то да је уве ден стро ги на чин 
кван ти фи ка ци је на уч ног вред но ва ња, и то ис кљу чи во на осно ву об ја вљи-
ва ња у ча со пи си ма ко ји има ју од ре ђе ни ста ту сни ја чи ко лич ник, о квали-
те ту ра до ва го то во се ниг де у са мим ре фе ра ти ма ни је ни го во ри ло. Та кав 
низ по сту па ка ство рио је уско ро чи тав ла нац ис тра жи ва ча ко ји су калку-
ли са ли с ин стан цом ау то ра на уч них тек сто ва: по че ло се, та ко, ја вља ти 
не при род но мно го уче сни ка ис тра жи вач ког по сла, а број пот пи сни ка 
умно жа вао се на чу де сан, крај ње не мо ра лан на чин, че сто и као об лик 
спе ци јал них по год би но си ла ца про је ка та с дру гим ау то ри ма као по тен-
ци јал ним уче сни ци ма ти ма. Та ко је ор га ни зо ван чи тав ла нац ис тра жи-
ва ча ко ји су ве штач ки одр жа ва ли си стем ме ђу соб ног ци ти ра ња, а да су 
си сте мат ски из бе га ва ни чак и ре ле вант ни ау то ри о да тој те ми, уко ли ко 
ти ау то ри не при па да ју ис тој, за тво ре ној ци тат ној за јед ни ци. Јед но став но 
ова кав кван ти фи ко ва ни си стем би ло је до ста ла ко ве штач ки кре и ра ти и 
при ка зи ва ти га та ко да то не од го ва ра ствар ном ста њу на уч ног са зна ња. 

33 Ова кве не ре ши ве па ра док се је на свој на чин ко мен та ри сао јед-
ним при ло гом у ре ле вант ном ча со пи су, Збор ни ку Ма ти це срп ске за дру
штве не на у ке, ње гов глав ни и од го вор ни уред ник, ака де мик Ча слав Оцић, 
ко ји је об ја вио сво је вр сни па ро диј ски при лог ова квих на ка рад них уни-
вер зи тет ских кон вен ци ја. Реч је о тек сту „Get Me off Your Fuc king Ma i ling 
List“ чи ји су ау то ри Деј вид Ме зи ре и Еди Ко лер, а тај текст са др жи све 
тех нич ки нео п ход не де та ље са свим фор мал ним чи ни о ци ма (име ау то ра, 
афи ли ја ци ја, са же так, уред но спро ве де на ком по зи ци ја тек ста са ну ме-
рич ким озна ка ма сва ког одељ ка, схе мат ски при каз фе но ме на и пре глед но 
ура ђен гра фи кон, за кљу чак, ли те ра ту ра, чак је до да та и ре цен зи ја тек ста), 
али сам са др жај тек ста прак тич но и не по сто ји, а сво ди се на јед ну је ди-
ну, уред но ис пи са ну ре че ни цу, и то ону ре че ни цу ис так ну ту у на сло ву 
тек ста. (Ви де ти, Збор ник Ма ти це срп ске за дру штве не на у ке, год. LXVII, 
бр. 154, 1, 2016, стр. 173–185). Овај про тест ни гест је пред ста вљао пу ну реа-
ли за ци ју оног зах те ва ко ји је Еко ис пи сао као сво је вр сну ин те лек ту ал ну 
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Ова ко су не ке од ве ли ких опа сно сти из бег ну те, а вр ли не и 
пред но сти ипак су до не кле очу ва не та ко да на до бар на чин 
уни вер зи тет мо же и да ље да оба вља сво ју ви ше не го од го вор-
ну дру штве ну уло гу.

Не ко ли ко ком па ра тив них по у ка

Из свих ових до га ђа ња мо гли би смо из ву ћи не ко ли ко 
трај ни јих по у ка и по себ них са зна ња ко је се од но се на фе но-
мен ре фор ми уоп ште, а по себ но на пе да го шке ре фор ме. Има-
ју ћи на уму са мо ове крат ке ана ли зе слу ча је ва Шу ва ро ве и 
Бо лоњ ске ре фор ме, та са зна ња би смо украт ко мо гли из ло-
жи ти у не ко ли ко та ча ка.

1. Пе да го шке ре во лу ци је ве о ма че сто су из раз не на уч-
ног, иде о ло ги зо ва ног ми шље ња, тј. спе ци фи чан об лик идео
ло ги је и од го ва ра ју ће по ли ти ке. Сто га сва ка пе да го шка 
ре фор ма, уко ли ко ис ка зу је озбиљ ни је ре во лу ци о нар не ам-
би ци је, по пра ви лу је за сно ва на на не ком об ли ку иде о ло шке, 
а ти ме и ну жно огра ни че не и ис кри вље не све сти о сло жено-
сти ма дру штве них, ху ма ни стич ких и обра зов них про це са. 
Сто га је у су о че њу са та квим фе но ме ни ма увек из у зет но ва-
жно утвр ди ти ка кав је иде о ло шки ко рен ре форм ских иде ја, 
те у име ка квог че сто скри ве ног про гра ма пе да го шки ре фор-
ма то ри на сту па ју. Шу ва ро ва ре фор ма би ла је из раз ко му ни-
стич ке иде о ло ги је чи ја је на ме ра да се уни шти елит ни слој 
сред њо школ ског обра зов ног си сте ма, а Бо лоњ ска ре фор ма 
је из раз гло ба ли стич ке иде о ло ги је ко ја на про сто ру Европ-
ске зо не ви со ког обра зо ва ња тре ба да уре ди на чин функ цио-
ни са ња уни вер зи тет ског си сте ма. Са гле да ва њем иде о ло шког 

игру и фан та зма го ри ју, па то по ка зу је ка ко оно што је пи сац пр во бит но 
сми шљао као сим па тич ну лу дост, са да по ста је ко шмар на уни вер зи тет ска 
ствар ност.
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ко ре на ре форм ских про це са мо гу се са до ста тач но сти пред-
ви де ти на чи ни из во ђе ња, а по го то во циљ и свр ха ко ји ће се 
вре ме ном све ја сни је ис ка зи ва ти.34

2. Пе да го шке ре во лу ци је или ре фор ме са ре во лу ци о нар-
ним ам би ци ја ма увек под ра зу ме ва ју од ре ђен об лик ре то
рич ког и ме диј ског де ло ва ња, а то зна чи да де кла ра тив ни 
део сво га на сту па но си о ци ре форм ског про це са об ли ку ју 

34 О спе ци фич ној вр сти ова квих до га ђа ња мо же мо го во ри ти и по-
во дом дво де це ниј ског ис ку ства са Бо лоњ ском ре фор мом у за пад ним 
зе мља ма Европ ске уни је. Та ко је, при ме ра ра ди, Мар ко Јон ген, у тек сту 
„Иде о ло ги за ци ја на у ке кроз џен дер сту ди је (сту ди је ро да)” упо зо рио на 
до га ђа ња на не мач ким уни вер зи те ти ма ве за ним за по ме ну ту вр сту ис тра-
жи ва ња: „Кон крет но го во рим о гру пи пред ме та ’уве зе них’ са ан гло сак-
сон ског под руч ја, ко ји реч stu di es (сту ди је) но се у сво јим на зи ви ма, по-
и мен це: gen der stu di es, qu e er stu di es, post co lo nial stu di es, cri ti cal whi te ness 
stu di es. Про сто се мо же по ста ви ти пра ви ло: кад год не ка но ва вр ста ’сту-
ди ја’ као сту диј ски пред мет бу де акре ди то ван, реч је за пра во о по бе ди 
јед не гру пе за при ти сак, ко јој је ус пе ло да сво је ин те ре се ис ка же на уч но 
на уви јен на чин; дру гим ре чи ма, да свом спе ци фич но иде о ло шком схва-
та њу све та обез бе ди пе чат на у ке и ти ме га опле ме ни, а да ње гов иде о ло шки 
ка рак тер при кри је.” (Ми ша Ђур ко вић, прир., Но ви не ма чи кон зер ва ти
ви зам: Јон ген и Ку би чек у Ср би ји, Ин сти ту за европ ске сту ди је, Бе о град 
2017, стр. 43). На кра ју свог тек ста (а реч је о пре да ва њу ко је је, у скло пу 
са рад ње Ин сти ту та за европ ске сту ди је и Ма ти це срп ке, одр жао у Ма-
ти ци срп ској 21. ју ла 2017) Јон ген је ис по ста вио не ку вр сту ко лек тив ног 
ста ва ко ји гла си: „Ми тра жи мо об у ста ву свих џен дер про гра ма у Не мач-
кој, да се не на ста ве џен дер сту ди је и да се из бри ше џен дер мејнстри минг 
као по ли тич ки за да так.” (Нав. де ло, стр. 61). Оштри на овог зах те ва не 
мо ра би ти сва ко ме бли ска, али ра ци о на лан при ступ про бле му ја сно по-
ка зу је да се чи сто ин те лек ту ал ном ар гу мен та ци јом мо же учи ни ти да се 
џен дер сту ди је до не кле очу ва ју, али да се „џен дер мејнстри минг као 
по ли тич ки за да так” у пот пу но сти не у тра ли ше и да се при си ли да бу де 
кон струк ти ван чи ни лац уни вер зи тет ске и на уч не за јед ни це. Ова кав 
од ме ре ни при ступ ни је ла ко спро ве сти у де ло, не ко ме ће се учи ни ти и 
да је то не мо гу ће из ве сти, али то је је ди ни на чин да се ели ми ни шу не по-
треб не по ли ти за ци је уни вер зи тет ског жи во та, а да не уво ди мо те шке 
ре стрик ци је и цен зу ре у ин те лек ту ал ну и уни вер зи тет ску за јед ни цу. 
Због то га је оштра кри тич ка реч је ди ни истин ски из лаз из ове не при јат не, 
на гла ше но иде о ло ги зо ва не си ту а ци је. 
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та ко што ис ти чу ста во ве са при влач ним са др жи на ма, а при-
кри ва ју оне аспек те ко ји су дру штве но и ху ма ни стич ки те-
шко при хва тљи ви, али су че сто баш ови не при хва тљи ви де-
та љи чи ни о ци при мар не ми си је ко ја се же ли оства ри ти. У 
скла ду са ко му ни стич ком иде о ло ги јом Шу ва ро ва ре фор ма 
је же ле ла да уни шти елит ни део школ ског си сте ма ко ји је 
из гра ђен у гра ђан ској епо си, а та кву на ме ру је при кри ва ла 
иде јом о по ве зи ва њу обра зов них уста но ва са кон крет ним 
про це си ма ра да ко ји ће уче ни ке че ка ти по сле за вр ше не шко-
ле. Бо лоњ ска ре фор ма пак би ла је усме ре на ка об ли ко ва њу 
уни вер зи тет ског си сте ма у ко јем ће про ход ност на це лом 
европ ском про сто ру би ти кључ на иде ја, а на тај на чин ја ки 
еко ном ски и уни вер зи тет ски цен три сти чу ши ро ку ба зу за 
се лек ци ју ка дро ва, те за при ба вља ње рад не и кре а тив не енер-
ги је без ве ли ких еко ном ских ула га ња. У та квим на сту пи ма 
ла ко мо гу да на ста ну и да се умно жа ва ју ра зно вр сни об ли ци 
де фор ми те та, ко мич них, гро теск них и ап сурд них по ја ва. 

3. Пе да го шке ре во лу ци је или ре фор ме са ре во лу ци о нар-
ним ам би ци ја ма увек по ста ју спе ци фи чан об лик кон цеп туа
ли за ци је пе да го шких и ху ма ни стич ких иде ја ко је под ра-
зу ме ва ју не са мо пред ста ве о то ме шта је чо век и шта је сми сао 
ње го вог жи во та, не го укљу чу ју и спе ци фич не игре аспе ка та 
ви дљи вог и не ви дљи вог, не скри ве ног и скри ве ног уну тар 
фе но ме на ко ји се ту ма че. Ре фор ме се по пра ви лу за сни ва ју 
на јед ној оп се сив ној иде ји на ко јој се те ме ље она глав на реше-
ња чи та вог про це са, док оста ли чи ни о ци ре фор ме по ста ју 
или са свим не ви ди љи ви или знат но ма ње ви дљи ви, при чему 
се че сто жр тву ју мно ги, већ одав но до ка за ни чи ни о ци обра-
зов ног си сте ма. Та ко је Шу ва ро ва ре фор ма уни шта ва ла гим-
на зи је а ис ти ца ла обра зо ва ње де це за рад не про це се а не за 
пе да го шке иде а ле ка кви су све стра но обра зо ва на лич ност 
ко ја ће уме ти да би ра соп стве не жи вот не пу те ве, па и да 
на у чи ка ко мо же и тре ба да се учи це ло га жи во та. Бо лоњ ска 
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ре фор ма ис ти ца ла је мо гућ ност ефи ка сни јег функ ци о ни са ња 
уни вер зи тет ског си сте ма и ши ре ње прак тич них мо гућ но сти 
при ме не зна ња, а да се при том те мељ не иде је о свр ха ма обра-
зо ва ња и не раз ма тра ју јер се, ве ро ват но, сма тра ју ре ше ним 
или су штин ски ма ње ва жним. 

4. Пе да го шке ре во лу ци је или ре фор ме са ре во лу ци о нар-
ним ам би ци ја ма по пра ви лу пред ста вља ју и об лик кул ту
рал ног ра та ко ји се ини ци ра из из ве сних цен та ра мо ћи, а 
ко ји под ра зу ме ва ка ко по тен ци јал не жр тве та ко и су штин-
ске до бит ни ке тих и та квих ре форм ских опе ра ци ја. То, да-
ка ко, не зна чи да ре фор ме ни су сра чу на те на по зи ти ван дру-
штве ни и обра зов ни ефе кат; то са мо зна чи да се и нај бо ље и 
нај по зи тив ни је иде је ко ри сте за об ра чу не са оним мо де ли ма 
кул тур ног по на ша ња ко ји, са ста но ви шта од ре ђе них цен та-
ра мо ћи, за слу жу ју не са мо да бу ду жи го са ни не го и са свим 
ели ми ни са ни из кул ту рал них про це са. У свим тим об ли ци-
ма кул ту рал ног ра та ра зно вр сно сти тај них ор га ни за ци ја и 
тај ног де ло ва ња, за ве ра и кон спи ро ло ги је као са знај не ди сци-
пли не по ста ју из у зет но зна чај ни, па се без по дроб них раз-
ја шње ња тих ре ла ци ја ко је под ра зу ме ва ју не ка кве кре а то ре 
кри за и не ка кве жр тве, ови и ова кви до га ђа ји ни ка ко не могу 
об ја сни ти.35 Пе да го шке ре фор ме или ре фор ме и ре во лу ције 

35 Је дан од нај ва жни јих за го вор ни ка кон спи ро ло ги је као ге о по-
ли тич ке ди сци пли не, Алек сан дар Ду гин, ис ти че да „ако је то ком ви ше 
сто ле ћа мно штво љу ди би ло и на ста вља да бу де убе ђе но у по сто ја ње 
ви ше или ма ње уни вер зал не мре же ’за ве ре ни ка’, ко ји има ју не ке сво је 
по себ не пла но ве и же ле да их на мет ну чо ве чан ству, пред мет про у ча ва ња 
си гур но по сто ји”. (Алек сан дар Ду гин, Кон спи ро ло ги ја: на у ка о за ве ра ма, 
тај ним дру штви ма и окулт ном ра ту, Ло гос, Бе о град 2008, стр. 5). У 
да љем то ку из ла га ња Ду гин ука зу је на то ка ко из гле да „основ ни кон спи-
ро ло шки мо дел”: „1. У цен тру за ве ре на ла зе се љу ди. 2. Ти љу ди су скри ве ни 
под ве лом тај не. 3. Ти љу ди су прин ци пи јел но де фект ни у са мој сво јој 
осно ви. 4. Циљ ’за ве ре’ је ства ра ње ’ан ти ре ал но сти’ ко ја од го ва ра ’ан ти нор-
мал но сти’ са мих за ве ре ни ка. 5. Не га тив ни циљ ’за ве ре’ је уни ште ње ’при-
род ног’, ’нор мал ног’ по рет ка ства ри ко ји пред ста вља ’смет њу’ и ’пре пре ку’ 
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уоп ште пред ста вља ју иде ал не си ту а ци је у ко ји ма се, тај ним 
де ло ва њем, ства ра ју си ту а ци је ’ан ти ре ал но сти’, ко је ће по-
том про из во ди ти но ве де фек те и но ве, си стем ски об ли ко-
ва не умо ве спрем не да ства ра ју но ве смет ње, пре пре ке и 
об ли ке ан ти ре ал но сти. 

У вре ме вла да ви не ко му ни стич ке иде о ло ги је про јек то-
ва не жр тве би ли су кул тур ни мо де ли пре у зе ти из ду бо ке, 
го то во ар ха ич не тра ди ци је или из гра ђан ског дру штва као 
ско ра шње исто риј ске те ко ви не ко је је ре во лу ци о нар ним 
ме то да ма тре ба ло ис ко ре ни ти. Сто га је та кав об лик кул ту-
рал ног ра та под ра зу ме вао иде о ло шки об ра чун ка ко са ре ли-
гиј ском сли ком све та та ко и са бур жо а ским по гле дом на свет 
и од го ва ра ју ћим вред но сти ма, а Шу ва ро ва ре фор ма тре ба ло 
је да их до след но ели ми ни ше из све сти но вих ге не ра ци ја. 
Упр кос то ме, тра ди ци о нал не ху ма ни стич ке вред но сти на шле 
су на чи на да пре жи ве и да оста ну, и да ље, угра ђе не у оп штој 
сли ци све та тог ре во лу ци о нар ног до ба. У вре ме ну оп ште 
гло ба ли за ци је све та Бо лоњ ска ре фор ма тре ба да омо гу ћи да 
се из ни ве ли шу раз ли чи то сти кул тур них тра ди ци ја, те да се 
ус по ста ви не ка кав об лик мул ти кул ту рал не и тран скул ту рал-
не све сти: осим при ма мљи вих, све тлих об ли ка ово га проце-
са по сто ји и из ра зи то та ман и мра чан аспе кат ових про це са 
ко ји под ра зу ме ва агре сив ну акул ту ра ци ју чак и оних за јед-
ни ца ко је су од луч не да бра не соп стве но пра во на оп ста нак.36 

(или ба рем под јарм љи ва ње и пот чи ња ва ње ’нор мал не’ ре ал но сти).” (Нав. 
де ло, стр. 7).

36 У том над ме та њу и тој бор би не мо же би ти ни ка квих ко нач них, 
чвр сто де фи ни са них ис хо да, али мо же би ти ис хо да ко ји пру жа ју ви ше 
или ма ње по во љан оквир за до сто јан стве ни оп ста нак и про спе ри тет број-
ча но ма лог на ро да, као што је срп ски, спрем ног да бра ни соп стве ни иден-
ти тет и да га ко ли ко-то ли ко хар мо ни зу је са гло ба ли стич ким про це си ма. 
О то ме Дра ган Си ме у но вић ка же: „Бор ба гло бал ног и на ци о нал ног је у 
ства ри бор ба оп штег и по себ ног. Ако би се уни шти ло по себ но, оп ште 
би пре ста ло би ти оп ште јер се не би ви ше има ло од че га раз ли ко ва ти. Та 
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Ова ди на ми ка, спо ро ви и су ко би пред ста вља ју об ли ке кул-
ту рал ног ра та ко ји је ве о ма ва жан за епо ху с кра ја XX и по-
чет ка XXI ве ка,37 па се без осве тља ва ња ових ре ла ци ја не 
мо же ва ља но ни раз у ме ти чи та ва епо ха. Уз ове оп ште на по-
ме не, тре ба ло би на по ме ну ти и то да су се у дру гој де це ни ји 
XXI ве ка за Ср бе де си ле не ке ве о ма ва жне про ме не. На ни-
воу др жав не по ли ти ке Ср би су, на и ме, из гра ди ли знат но ефи-
ка сни ји и успе шни ји мо дел вла сти тог уче шћа ка ко у про це су 
од бра не соп стве ног иден ти те та та ко и про це са пар ти ци па-
ци је у гло ба ли стич ким про це си ма. Ко ли ко ће тај пе ри од 
успе ха још по тра ја ти, те шко је ре ћи, али ва ља би ти спре ман 
на све. Али нео спор на је чи ње ни ца да су у пе ри о ду од 2014. до 
2022. го ди не по стиг ну ти ве ли ки ус пе си на том по љу, ус пе си 
ко ји од го ва ра ју ка ко ре ал ном та ко и по жељ ном по ло жа ју 
срп ског на ро да у све ту. 

5. Пе да го шке ре во лу ци је или ре фор ме са ре во лу ци о-
нар ним ам би ци ја ма по пра ви лу пред ста вља ју спе ци фи чан 
об лик дру штве ног и по ли тич ког на си ља38 ко ји је нео п ход но 

два иден ти те та се за пра во усло вља ва ју и за ви се је дан од дру гог. Осим 
то га, као што и за ступ ни ци по себ ног гре ше, не ста нак оп штег не би ни-
ма ло по мо гао по себ ном, већ би га на про тив де ге не ри сао. Оту да је пер спек-
ти ва бор бе на ци о нал ног и гло бал ног, оп ста ја ње и јед ног и дру гог, бор ба 
у ко јој не мо же пот пу но по бе ди ти ни ко већ са мо мо же пре вла да ти би ло 
ге не рал но би ло на не ким тач ка ма Зе мљи ног ша ра.” (Дра ган Си ме у но вић, 
На ци ја и гло ба ли за ци ја, Про све та, Бе о град 2014, стр. 147).

37 О овом фе но ме ну у бли ској про шло сти и са да шњо сти срп ске кул-
ту ре нај те мељ ни је је пи сао Сло бо дан Ан то нић у књи зи Кул тур ни рат у 
Ср би ји (За вод за уџ бе ни ке, Бе о град 2008), у ко јој је по ка зао ка кав је на де лу 
иде о ло шки, по ли тич ки и ме диј ски ан га жман, али и ка ква вр ста ре то-
ри ке, тај них об ли ка де ло ва ња и озбиљ них цен зор ских ин тер вен ци ја тзв. 
Дру ге Ср би је у до ме ну са вре ме не срп ске кул ту ре.

38 О сло же но сти, при кри ве но сти и ра фи ни ра но сти ових нео спор но 
гру бих и бру тал них по сту па ка, ви де ти сту ди је Ми ше Ђур ко ви ћа: Там ни 
ко ри до ри мо ћи и Мрач ни ко ри до ри мо ћи. У тим књи га ма опи сан је сло же-
ни ме ха ни зам ко јим се дру штве но и по ли тич ко на си ље уво ди у раз ли-
чи тим об ли ци ма, а да ње го во отво ре но ис по ља ва ње бу де мак си мал но 
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ускла ди ти са фор ма ма ху ма ни стич ког, али и тран сху ма ни-
стич ког по рет ка, те од го ва ра ју ћим вред но сти ма. Шу ва ро ва 
ре фор ма из ве де на је у усло ви ма јед но пар тиј ског по ли тич ког 
си сте ма ко ји је ба шти нио иде је на род не де мо кра ти је као дик-
та ту ре про ле та ри ја та, а то је углав ном зна чи ло дик та ту ре 
пар ти је и др жав ног апа ра та ко ји на сту па у име це лог про ле-
та ри ја та и це лог дру штва. Кон крет ни но си о ци ре форм ских 
про це са би ли су исто вре ме но и но си о ци по ли тич ке вла сти, 
а опи ра ње то ме по рет ку ла ко је за до би ја ло по јав ни об лик 
ан ти др жав не де лат но сти, ко ји је та ко не са мо име но ван не го 
и оштро санк ци о ни сан. У вре ме ну гло ба ли за ци је Бо лоњ ска 
ре фор ма је у тран зи ци о ним дру штви ма, ка кво је срп ско, би ла 
ту ма че на као ре форм ски про цес ко ји не са мо да се до но си 
из кул ту рал но и ци ви ли за циј ски на пред ни јих, раз ви је ни јих 
цен та ра, не го и из цен та ра спрем них на ра зно вр сне об ли ке 
по ли тич ке, еко ном ске, чак и вој не бру тал но сти. Се ћа ње на 
1999. као го ди ну ве ли ке оси о но сти, етич ког па да, али и огоље-
ног три јум фа де мо крат ског то та ли та ри зма за пад но га све та, 

при кри ве но. От кри ти све те ме ха ни зме, али и чи тав про цес у окви ру 
ко јег он има по себ ну уло гу, је сте је дан од ве ли ких за да та ка са ко ји ма се 
сло бод ни чо век и ин те лек ту а лац мо ра ју су о чи ти ка ко не би би ли са мо 
на ив не жр тве окрут них, па кле них ме ха ни за ма са вре ме ног све та. Спас 
је, очи глед но, у то ме: да др жа ва ра ди озби љан по сао те мељ ног пре треса-
ња, ја сног де фи ни са ња и ор га ни зо ва не од бра не на ци о нал них ин те ре са; 
да ин те лек ту ал ци ко ји раз у ме ва ју про це се кул ту рал них ра то ва по свеће-
но ра де свој по сао на де ма ски ра њу ра зних де струк тив них про је ка та; а да 
у дру штве ној ба зи љу ди буд не све сти опа жа ју до га ђа ња ко ја ла ко мо гу 
до ве сти до огром не дру штве не ште те. Уз то, са мо у ди ја ло гу, те са ве ли-
ким ен ту зи ја змом и јав но шћу ра да мо гу се спре чи ти мно ги не га тив ни 
ефек ти оног „там ног/мрач ног ко ри дра мо ћи” ко ји се ре дов но ис по ста вља 
у ова квим про це си ма и до га ђа ји ма. Ви де ти, при ме ра ра ди, тек сто ве Ми ше 
Ђур ко ви ћа „Кон спи ро ло ги ја и по ли тич ка те о ри ја” у књи зи Там ни ко ри
до ри мо ћи (Укро ни ја, Бе о град 2013, стр. 9–45) и „Фон да ци је и ра за ра ње 
мо дер не ци ви ли за ци је” у књи зи Мрач ни ко ри до ри мо ћи (Ca te na mun di, 
Be o grad 2021, стр. 71–108).
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би ла је код Ср ба то ли ко ја ка да се мно ги уљуд ни гра ђа ни ни су 
ни усу ђи ва ли да кон зу ми ра ју сво ја де мо крат ска пра ва, те да 
про ми сле ко ји об ли ци ре форм ских про це са су по вољ ни и 
при хва тљи ви, а ко ји то ни су. Она ко ка ко је до не ке ме ре био 
при су тан страх од де мо кра ти је, та ко су но си о ци ре форм ских 
про це са по ста ја ли све оси о ни ји, па су та ко и на ста ја ле ситу-
а ци је у ко ји ма су се њи хо ва ми шље ња пре но си ла у јав ну рас-
пра ву у на ред бо дав ној фор ми, а да при том ни су би ли спрем-
ни да та кву на ред бо дав ну фор му да ју у пи са ном тек сту. У 
сва ком слу ча ју, у тим про це си ма нај муч ни ја је упра во уло га 
по сред ни ка ко ји тре ба да об ли ку ју ре форм ске про це се, па 
се сто га, чак и у де мо крат ском ам би јен ту, ла ко мо гу уо чи ти 
ве ли ке раз ли ке из ме ђу основ не Бо лоњ ске де кла ра ци је, с јед не, 
и оних зах те ва ко ји се из но се то ком са мо га про це са, с дру ге 
стра не.

6. Пе да го шке ре во лу ци је или ре фор ме са ре во лу ци о нар-
ним ам би ци ја ма по пра ви лу пред ста вља ју об лик ис ку ша ва
ња кри тич ког ми шље ња и до ми нант ног дру штве ног, мента
ли тет ског обра сца. С об зи ром на чи ње ни цу да у ре фор ма ма 
увек тре ба оче ки ва ти не са мо до бре не го и ве о ма ло ше, чак 
не под но шљи ве ефек те тих про це са, он да је ја ко ва жно да се 
из ра зи том кри тич ком све шћу и из град њом од го ва ра ју ћег 
мен та ли те та не ка ко до ђе до спа со но сних ре ше ња при ме њи-
вих упра во у кон крет ним дру штве ним и по ли тич ким си ту-
а ци ја ма у ко ји ма се ре фор ма из во ди. У том по гле ду, раз ли ке 
из ме ђу основ ног дру штве ног ам би јен та Шу ва ро ве и Бо лоњ-
ске ре фор ме тре ба ло би да бу ду обе ле же не ан тро по ло шким 
раз во јем ко ји во ди од ау то ри тар ног ти па ка рак те ра ка де мо-
крат ском ти пу; то што та раз вој на ли ни ја ни је на ро чи то очи-
глед на, са мо го во ри о то ме ко ли ко је срп ски на род, па и ње гов 
обра зов ни си стем, у тран зи ци о ном до бу угро жен та ко да то 
до се же до ни воа еле мен тар ног оп стан ка. 
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Ако је та ко, а та ко је сте, он да би кре а тив не сна ге це ле 
на род не за јед ни це, а на ро чи то ин те лек ту ал ног, кре а тив ног 
сло ја тог на ро да, мо ра ле би ти усме ре не упра во ка обез бе ђе њу 
до сто јан стве ног оп стан ка:39 он би се за сни вао ка ко на вр хун-
ским ин те лек ту ал ним и ства ра лач ким до ме ти ма та ко и на 
пред но сти ма де мо крат ског ам би јен та у ко јем би ти до ме ти 
мо гли да из др же све про ве ре нео п ход не да се од за ми сли 
до ђе до њи хо ве при ме не и до са ме ствар но сти. Дру гим ре-
чи ма, гло ба ли за ци о ни про це си ну де из ве сне шан се и њих 
сва ка ко тре ба кре а тив ном па ме ћу, до бром ор га ни за ци јом 
и де лат ном во љом ва ља но ис ко ри сти ти. Са мо та ко ус пе ће мо 
да до сег не мо си гу ран, али оба ве зу ју ћи за кљу чак чи је значе-
ње и сми сао тре ба увек из но ва про ве ра ва ти. 

По ме ну ти за кљу чак мо же мо фор му ли са ти на ова кав 
на чин:

1. Гло ба ли за ци о ни про цес ни је сам по се би оси гу рао 
оп ста нак срп ског на ро да не го је у то по ље унео мно ге еле-
мен те још ве ће не си гур но сти и не из ве сно сти; 

2. Тај про цес ће по пра ви лу са др жа ва ти из ве сне раз вој-
не шан се, али и још ве ће и мно го број ни је опа сно сти ко је се 
мо ра ју па мет но са вла да ти уко ли ко на ме ра ва мо да обез бе-
ди мо до сто јан стве ни оп ста нак на ро да и кул ту ре ко ји ма при-
па да мо; 

3. За по сти за ње та квих ци ље ва нео п хо дан нам је на уч-
но уте мљен, кре а тив но отво рен и до бро ор га ни зо ван обра-
зов ни и вас пит ни си стем ка ко би се успе шно ства ра ли ка-
дро ви из ко јих се мо же из дво ји ти ин те лек ту ал ни слој ка дар 

39 О то ме сам пи сао у ра зним при ли ка ма још од 1992. го ди не, од 
тек ста „Срп ско пе сни штво и пи та ње оп стан ка”, па би тре ба ло ви де ти 
на зна че ни текст, као и у тек сту под на сло вом „Ка те го рич ки им пе ра тив 
раз во ја чо ве ко вог све та: има ју ли ин те лек ту ал ци бу дућ но сти?” из 2017; 
оба тек ста об ја вље на су у књи зи Ис тра га пре да ка (Фон да ци ја гру па Се вер 
– Књи жев на за дру га, Но ви Сад – Под го ри ца 2018, стр. 14–23 и 400–427). 
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да се ухва ти уко штац са нај сло же ни јим пи та њи ма епо хе у 
ко јој жи ви мо; 

4. Уло га ин те лек ту а ла ца тре ба да бу де са др жа на у отва-
ра њу пер спек ти ва у ко ји ма се у сва кој про бле ма тич ној си туа-
ци ји мо ра ју ука за ти мо гућ но сти из бо ра и успе шног ре шава ња 
тих про бле ма;

5. Тај си стем мо ра би ти на чел но до сту пан сва ко ме, што 
зна чи да до ми нант на фор ма мо ра би ти у над ле жно сти држа ве 
ко ја при па да сви ма и о ко јој тре ба сви да бри ну, да је гра де 
и до гра ђу ју. 

Због то га сва ка рас пра ва о на ци ји и обра зо ва њу под-
ра зу ме ва пре све га ја сно са гле да ва ње и утвр ђи ва ње ва ља них 
об ли ка про це са оп стан ка, али и ис ка зи ва ња са зна ња о то ме 
ка ко срп ски на род тре ба успе шно да се укла па у ме ђу на род ну, 
гло бал ну за јед ни цу. У том по гле ду ин те лек ту ал ци као соци-
јал ни слој, а обра зо ва ње као ор га ни зо ва ни со ци јал ни си стем, 
има ју чак нај ва жни ју уло гу, ва жни ју и од са мих по ли ти ча ра, 
ко ји од ових и ова квих те ма нај че шће пра ве са мо круп не ре-
то рич ке пред ста ве. Об ли ке ду бин ског ра да, те из град ње дра-
го це не и спа со но сне енер гет ске по став ке на ћи ће мо нај ви ше 
упра во у сфе ри ин те лек ту ал ног, обра зов ног и кул тур ног 
жи во та, па је у том сми слу од го вор ност уста но ва то га ти па 
не мер љи ва ка ко у про шлим та ко и у са да шњим и бу ду ћим 
вре ме ни ма.
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NA TION AND EDU CA TION RE FORM.  
BRI EF STUDY OF TWO CA SES:  

ŠU VAR’S AND BO LOG NA RE FORM

SUM MARY: The aut hor analyzes how two pe da go gi cal re forms 
we re con ce i ved and how they fun cti o ned, which, as a per so nal wit ness, 
he co uld di rectly ob ser ve, and even par ti ci pa te in all the se pro ces ses. 
By studying the se two ca ses, Šu var’s re forms of se con dary edu ca tion 
in SFR Yugo sla via from 1979 and the Bo log na re form of hig her edu-
ca tion in the Re pu blic of Ser bia from 2008, the aut hor ga ins in sight 
in to the na tu re of the se re form pro ces ses, and espe ci ally the ir vi si ble 
and in vi si ble layer. Šu var’s re form was ini ti a ted by the com mu nist 
ide o logy and the need for edu ca tion and the school system to be most-
ly con nec ted to the fac tory and the work pro cess. On the ot her hnad, 
all forms of eli te edu ca tion (espe ci ally gram mar scho ols as the hig hest 
se con dary edu ca tion form) we re to be re du ced to less de man ding cog-
ni ti ve le vels and even tu ally de stroyed  as ob so le te forms of the bo ur ge-
o is epoch. Analyzing the ca se of the Bo log na re form, the aut hor dwells 
on the de scrip tion of the di scus si ons held at the De part ment of Ser bian 
Li te ra tu re and So uth Sla vic Li te ra tu re, at the Fa culty of Phi lo sophy in 
No vi Sad, as well as on the de scrip tion of ef forts to pre vent the of fe red 
so lu ti ons wit hin the re form pro cess from do ing ir re pa ra ble da ma ge to 
the sci en ti fic and pro fes si o nal fo un da tion of the Ser bian uni ver sity 
com mu nity. The Bo log na Dec la ra tion it self do es not list as obli ga tory 
fac tors many re qu i re ments that are in the re form pro cess it self, in Ser-
bia, by the per so nal be a rers of this pro cess, ie. re pre sen ta ti ves of the 
Mi ni stry of Edu ca tion, Sci en ce and Tec hno lo gi cal De ve lop ment, li sted 
as ne ces sary, in di spen sa ble and obli ga tory. When the aut hor asked for 
writ ten evi den ce of the se cla ims in tho se con ver sa ti ons, he co uld ne ver 
get such a writ ten tra ce, and the me di a tors bet we en the Mi ni stry and 
the Fa culty ad mit ted that they we re told this orally only. The aut hor 
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be li e ves that all cla ims that are not sup por ted by a writ ten tra ce are 
very su spi ci o us and that they sho uld ne ver be ac cep ted as bin ding in 
tho se con ver sa ti ons. Only in this man ner, with an ac ti ve at ti tu de to-
wards the re form pro cess, and by ca re fully de tec ting the po si ti ons and 
at ti tu des of tho se who pre sent them sel ves as spo ke sper sons for the 
ini ti a tors of ove rall chan ges, can the best out co mes of the re form pro-
cess be iden ti fied with a strong cri ti cal at ti tu de. The con clu sion of this 
pa per is that in all re forms, gre at dan ger is po sed by tho se who le gi ti mi ze 
them sel ves as per so nal be a rers of re form pro ces ses, and with the ir 
en ga ge ment, as a ru le, so me su spi ci o us, uni den ti fied re qu i re ments are 
im ple men ted. The se re qu i re ments can not pos sibly be as ses sed as re ally 
use ful – mo re o ver, they are di rectly har mful and very dan ge ro us for 
the uni ver sity and so cial com mu nity.

KEYWORDS: edu ca tion; re form, re vo lu tion, Šu var’s re form, 
Bo log na re form, ide o logy, pe da gogy, cul tu ral war, cri ti cal thin king, 
be a rers of re form


